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Skraćenice

BFW	 Austrijski federalni istraživački centar za šume, prirodne nepogode i predeo
EU	 Evropska unija
INŠŽS	 Institut za nizijsko šumarstvo i životnu sredinu
ISV	 invazivne strane vrste 
JRC EASIN	 Zajednički istraživački centar Informativna mreža za strane vrste u Evropi 
ZP	 Zaštićeno područje

Napomena:

Ovaj priručnik je jedan od rezultata Sava TIES projekta koji je pripremljen da se zajednički koristi kao 
Strateški okvir za efikasno suzbijanje invazivnih vrsta biljaka u slivu reke Save. 
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Uvod

Manje od 1% namerno ili slučajno unetih stranih 
vrsta na globalnom nivou se smatra invazivnim, 
što znači da imaju negativan uticaj na biodiverzi-
tet i povezane ekosistemske usluge, a ponekad i 
na ljudsko zdravlje. Kada je reč o uvedenim bilj-
kama, procenat je znatno veći i nedavne studije 
izveštavaju da je oko 25% stranih biljaka uspešno 
u procesu invazije. 

Decenije prisustva i aklimatizacije može da prođe 
pre nego što se rašire po zemlji ili vodi i tako utiču 
na domaće biljne ali i na životinjske vrste koje za-
vise od domaćih biljaka, menjaju okolinu, utiču na 
ekosistem smanjuju raznovrsnost vrsta, utiču na 
ljudsko zdravlje i ekonomiju.

Unešena vrsta koja se nekontrolisano širi uvek do-
nosi više nevolja nego koristi. Ukratko, kada strana 
vrsta pokaže tendenciju da se nekontrolisano širi, 
razmatraju se mere upravljanja radi očuvanja ra-
znovrsnosti domaćih vrsta i ekosistemskih usluga.

Neki ljudi imaju koristi od pojedinih stranih vrsta 
(poput pčelara od nekih medonosnih biljaka, za-
tim ljudi koji sakupljaju lekovito bilje među inva-
zivnim vrstama, seoska domaćinstva iz „samoob-
navljajućih“ šuma invazivnih vrsta).

Postoje hiljade domaćih i stranih biljaka koje su 
uvedene pre više vekova i ne ponašaju se invaziv-
no. Među njima sigurno ima i onih koji mogu za-
dovoljiti naše potrebe bez nanošenja štete život-
noj sredini, ljudskom zdravlju ili ekonomiji.

Međutim, neke ISV-e su već pustile korenje u svo-
jim novim sredinama i mogu se naći u narodnim 
pesmama i lokalnim kulturama. Njih je teško izba-
citi iz kulture i zemlje, ali ih ipak treba kontrolisati 
kako se ne bi proširile na mesta gde ih ljudi ne 
žele i gde ove vrste narušavaju prirodne ekosiste-
me, iscrpljuju zemljište, razaraju objekte ili nanose 
drugu štetu.

Prevencija unosa ISV-a je najbolji način da se iz-
begnu dugoročne i često nepovratne promene 
koje te vrste izazivaju. Kada vrsta tek počne da se 
širi, postoji mogućnost njenog iskorenjivanja br-
zom reakcijom. Kada je za to već kasno, postoje 
metode kontrole poput izolovanja u strogo kon-
trolisanim uslovima, primenom različitih metoda 
suzbijanja ili planskom zamenom neinvazivnim 
vrstama.

Opseg i ciljna grupa

Cilj ovih smernica je sprečavanje unošenja i širenja 
invazivnih biljaka prepoznavanjem nedostataka i 
rešavanjem međusektorskih pitanja u upravljanju 
invazivnim vrstama. Praksa korišćenja zemljišta 
može imati i pozitivne i negativne posledice na 
kontrolu ISV-a. Pregled aktivnosti u zaštićenim 
područjima u slivu reke Save koje su povezane 
sa invazivnim vrstama predstavljen je u studiji 
Korišćenje zemljišta u slivu reke Save. Smernice 

ističu značaj međusektorske sinergije i rešavanje 
prepoznatih nedostataka.

Ovaj priručnik se ne fokusira na načine iskorenji-
vanja, koji su opisani u drugim Sava TIES studija-
ma: Pregled najboljih praksi upravljanja invaziv-
nim vrstama i Zajednički izveštaj pilot-aktivnosti 
sa planom prenosa stečenih iskustava.
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Pametno upravljanje zemljištem u kontekstu 
ISV-a je potrebno primeniti u praksama koje su 
povezane sa širenjem i kontrolom invazivnih vrsta.

Sprovodeći ove preporuke, korisnici prostora i 
upravljači zaštićenih područja mogu identifiko-
vati i prilagoditi uobičajene aktivnosti, koje mogu 
prouzrokovati širenje invazivnih biljaka. 

Ključ za razumevanje uspešne kontrole ISV-a je 
činjenica da svaka operacija koja uključuje uprav-
ljanje ili transport biomase ili zemlje, upravljanje 
vodom, šumom, divljači, turizmom i drugim aktiv-
nostima na otvorenom može doprineti i širenju i 
kontroli ISV-a.
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1. Međusektorske i 
međunarodne odlike 
upravljanja ISV-a

Dobro je poznato da se invazivne biljne vrste lako 
šire u prirodi okupirajući različite tipove zemljišta 
i kategorije poseda, kako prirodna tako i veštačka 
staništa kao što su šume, livade, obale reka, kanali 
ili žive ograde između obradivih površina. Plavna 
područja i rečna staništa posebno su ugrožena 
invazivnim vrstama. Poplave vrlo često unište deo 
vegetacije stvarajući prazan prostor i omogućuju 
dovoljno sunčeve svetlosti za pridošlice. Rečni na-
nos takođe predstavlja naseljiv prostor i u većini 
slučajeva je bogat hranljivim sastojcima. Reke su 
prirodni ekološki koridori duž kojih se nadovezuju 
staništa izduženog oblika i olakšavaju migracije 
životinja i širenje biljaka. Sezonska poplava je naj-
bolji prenosilac semena, dok je jedna od ključnih 
karakteristika uspešnih invazivnih vrsta njihova 
masovna proizvodnja plutajućeg semena.

Reka Sava sa svojim pritokama prepoznata je 
kao plavo srce Evrope i pominje se kao jedan od 
najočuvanijih, transnacionalnih evropskih rečnih 
sistema (Schwarz, 2016). Reka teče kroz zemlje 
Evropske unije i one koje nisu članice EU, razli-
čitih nacionalnih politika i sistema upravljanja 
prostorom.

Danas se ISV-e se nazivaju i „zajedničkim priorite-
tom“ zbog uticaja na mnoge sektore, vladine or-
ganizacije i NVO, ekološka, socijalna i zdravstvena 
pitanja. Problem ISV-a se različito razmatra u ze-
mljama sliva reke Save. Neki već primenjuju me-
đunarodne propise (strategija EU za ISV-e, Uredba 
EU 1143/2014, nacionalni akcioni planovi), koji su 
za zemlje van EU tek u fazi pripreme za usvajanje. 
Razvoj zajedničkog pametnog upravljanja zemlji-
štem u kontekstu ISV kao odgovor na nove invazi-
je biljaka je od suštinskog značaja.

U zemljama sliva reke Save mogu se naći primeri 
korisnika zemljišta koji su prepoznali pretnju od 
nekih ISV-a i sprovode aktivnosti iskorenjivanja, 
dok su upravnici zaštićenih područja u svim ana-
liziranim zemljama proaktivniji u iskorenjivanju 
invazivnih vrsta.

Invazivne strane vrste su postale ozbiljna pretnja 
za produktivnost šuma i plantaža, a takođe utiču 
i na snabdevanje vodom, upravljanje rizikom od 
poplava, biljnu proizvodnju, ekoturizam, itd. Ove 
smernice su fokusirane na praksu korišćenja ze-
mljišta i predstavljaju pragmatični pristup razvoju 
kapaciteta korisnika zemljišta za iskorenjivanje ili 
kontrolu ISV-a.

Poljoprivreda, vodoprivreda, šumarstvo, turizam i 
pčelarstvo najčešći su načini korišćenja zemljišta 
u zaštićenim područjima i drugim ekološki zna-
čajnim lokalitetima u slivu reke Save i povezani 
su sa širenjem ili kontrolom invazivnih biljaka duž 
ekoloških koridora. Ove prakse mogu imati zajed-
ničke stavove po pitanju nekih invazivnih vrsta, ili 
čak potpuno suprotne za neke druge invazivne 
vrste. 

Prethodni rezultati projekta (analize, procene ri-
zika, studije, izveštaji, priručnici i aplikacije) čine 
neku vrstu „alata“ za mapiranje i iskorjenjivanje 
ISV-a. U Pregledu najboljih praksi upravljanja opi-
sano je značenje „invazivnosti“ i predstavljene su 
metode ključne za iskorenjivanje invazivnih stra-
nih vrsta. Protokol za kartiranje i praćenje pruža 
uputstva i primere metoda za kartiranje invazivnih 
vrsta prilagođene različitim područjima. U Studiji 
procene rizika sistematski je procenjen rizik šire-
nja određenih invazivnih vrsta, dok su stvarne i 
istorijske promene namene zemljišta duž ekološ-
kih koridora u slivu reke Save analizirane kako bi 
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se otkrili uzroci širenja ISV-a u zaštićenim područ-
jima i ekološkim koridorima. Aktivnosti planiranja 
i iskorenjivanja koje su za ciljeve projekta pokre-
nute na 7 zaštićenih područja u slivu Save pred-
stavljene su i objašnjene u Zajedničkom izveštaju 
o pilot-aktivnostima sa planom prenosa stečenih 
iskustava.

Sve prethodno pomenuto zajednički su napravili 
partneri na projektu Sava TIES i prilagodili ih za 
sliv reke Save, stvarajući tako Strateški okvir za 

Slika 1: Invazivne strane vrste i održivi razvoj
(https://www.iucn.org/)

https://www.iucn.org/
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Međunarodni prioritetni izazov

Uzroci i posledice unošenja stranih invaziv-
nih vrsta su međunarodnog karaktera i za-
htevaju međusektorski pristup. Ovo su dva 
preduslova za efikasno rešavanje problema 
upravljanja invazivnim vrstama u slučaju 
kada je ciljno područje međunarodni rečni 
koridor.

Moramo biti svesni rizika koje nosi 
unošenje stranih vrsta:

Unešene vrste ne moraju postati invazivne 
od samog trenutka uvođenja. Period adap-
tacije novopridošlih vrsta na novo okruženje 
može trajati decenijama ili čak i duže, dok 
vrste od samog preživljavanja i povremenog 
obnavljanja prolaze kroz fazu ,,naturalizova-
ne” (samoodržive populacije koja se nasta-
nila) do potpuno osposobljene da postane 
invazivna vrsta koja se širi i suzbija domaće 
vrste na njihovim prirodnim staništima.

Invazivne strane vrste u slivu reke 
Save:

Sliv reke Save se proteže kroz nekoliko drža-
va sa različitim pravnim sistemima koje na 
različite načine sprovode praksu upotrebe 
zemljišta i imaju različite politike prema istim 
invazivnim vrstama i posledicama u oblasti 
zaštite prirode i privrede.

Promene u korišćenju zemljišta su značaj-
no doprinele uvođenju i širenju invazivnih 
stranih biljnih vrsta kao i samom izgledu 
predela.

Spisak invazivnih biljaka koje su upravljači 
zaštićenih područja prepoznali kao ključ-
ne na prostoru sliva reke Save nalazi se u 
Prilogu ovog dokumenta
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2. Istorijat predela i invazivne 
strane vrste – rezultati 
istraživanja promena na 
zemljišnom pokrivaču 

2.1. Promene u tradicionalnom korišćenju zemljišta u 
poslednjih 150 godina

Analize korišćenja zemljišta sprovedena u okviru 
ovog projekta (INŠŽS, 2020) je uzela u obzir či-
njenicu da je poljoprivreda bila dominantan tip 
korišćenja zemljišta u dolinama reka i nizinskim 
delovima sliva Save. Domaće životinje su bile uz-
gajane ne samo za hranu, već i kao radne životinje. 

Kopneni transport se zasnivao na upotrebi konja i 
volova za vuču. Životinje su korišćene za oranje i 
vršidbu žita, u mlinovima, za eksploataciju šuma i 
iskop zemljišta. Da bi se obezbedila stočna hrana 
za te životinje, prostrane šume i močvare, zajedno 
sa livadama i pašnjacima, su postale deo složenog 

Slika 2: Promene u korišćenju zemljišta na zaštićenim područjima (ZP) od XIX do XXI veka  i u 
okviru odabranih deonica plavnih područja (D). 
(Izvor: Studija korišćenja zemljišta u slivu reke Save, INŠŽS 2020)
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sistema za ispašu koji se uvek prilagođavao lokal-
nim uslovima i održavao tokom vekova. U ranom 
periodu industrijalizacije siromašne seoske po-
rodice iznajmljivale su čak i ivice puteva i obale 
kanala i koristile ih za senokos. Pošumljavanje ili 
spontana obnova šuma su bili mogući samo na 
parcelama koje su bile zaštićene od životinja koje 
pasu. Tradicionalne metode ispaše bile su usred-
sređene na očuvanje produktivnosti staništa, ali 
su bez namere takođe održale visok nivo biodiver-
ziteta i sprečile (ili usporile) invaziju biljaka.

Ove prakse korišćenja zemljišta su nestale u po-
slednjoj četvrtini XX veka i zamenjene su savre-
menim metodama u poljoprivredi i šumarstvu i 
planskim održavanjem zajedničkih zelenih povr-
šina - uvek u zavisnosti od raspoloživog budžeta. 
Košenje ivica puta i pruge ili uklanjanje žbunja duž 
kanala i na plantažama topola su aktivnosti koje 
zahtevaju dodatno ulaganje i smanjuju profitabil-
nost. Ova presudna promena u poljoprivrednim 
praksama rezultirala je brzim proširivanjem napu-
štenih površina koje su uvećane i zbog sve većeg 
broja malih parcela koje su vlasnici ostavili jer su 
bili previše stari da ih obrađuju. Modernizacija 

poljoprivrede i globalne ekonomske promene 
sasekle su broj poljoprivrednika spremnih da 
nastave sa tradicionalnim uzgojem životinja na 
pašnjacima ili u šumama. Ispaša u šumama je 
zabranjena u mnogim zemljama intenziviranjem 
proizvodnje drveta, a sve je ređa i u zemljama u 
kojima je i dalje dozvoljena.

Najvažnija promena u nizijskom šumarstvu je pre-
lazak na proizvodnju brzorastućih monokultura, 
uglavnom topola na plavnim ravnicama. Plantaže 
topola postale su najproduktivnije i samim tim 
ekonomski najvažnije među mekim lišćarima. U 
priobalnim šumama tvrdih liščara hrast lužnjak 
je ekonomski najvrednija, ali i edifikatorska vrsta 
većine šumskih zajednica. Kao odgovor na to, šu-
marski sektor je posvetio posebnu pažnju uzgoju 
hrasta lužnjaka i vrsta je postala dominantna u 
mnogim šumskim kompleksima. Mere uzgoja su 
dovele do toga da vrste koje prirodno grade niže 
šumske slojeve i pokrivaju šumsko tlo budu pri-
sutne u mnogo manjoj meri u šumskim sastoji-
nama (javori, grab, kruška, jabuka i dr.). Poznato je 
da invazivne vrste imaju sposobnost da popune te 
praznine brže od domaćih vrsta.

Slika 3: Jednospratna plantaža topola, niži sprat obrastao bagremcem (Amorpha fruticosa)
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2.2. Novi predeoni elementi olakšavaju invaziju biljnih 
vrsta

Mreže puteva i železnice koje se sve više grade, 
kao i sve veći broj urbanizovanih područja stvorili 
su nove pejzažne koridore za transport materijal-
nih dobara koji takođe postaju putevi za širenje 
ISV-a: Strane vrste obično stižu sa prevezenom 
robom i uspostavljaju svoje populacije u zelenim 
pojasevima duž puteva i železnica. Loše održavana 
vegetacija infrastrukturnih mreža pruža ekološke 
koridore za invazivne biljke. Dobro poznato širenje 
ambrozije (Ambrosia artemisiifolia) u regionu je 
dokaz koliko su značajni ovi putevi.

Određeni oblici urbanih i prigradskih zelenih po-
vršina u plavnom području reke Save takođe se 

odlikuju niskim nivoom održavanja. Pored ne-
govanih zelenih površina industrijskih lokacija, 
neke pogodnosti (mali prigradski parkovi, bašte 
vikendica, napuštene parcele) takođe omoguća-
vaju uspostavljanje i širenje invazivnih vrsta, često 
uvezenih i zasađenih kao ukrasno bilje u baštama.

Analizirane su promene namene zemljišta u za-
štićenim područjima i na uzorkovanim delovima 
plavnih područja (pomenuta Studija korišćenja 
zemljišta u slivu reke Save- poglavlje „Promene u 
načinu korišćenja zemljišta“).

Slika 4: Odabrana područja za koja je analizirana promena upotrebe zemljišta u periodu između 
XIX i XXI veka
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3. Nedostaci u praksi korišćenja 
zemljišta 

Analiza postojećih praksi korišćenja zemljišta u 
zaštićenim područjima i različitim staništima 
duž ekoloških koridora u slivu Save je ključ za 
prepoznavanje puteva kojima se invazivne vrste 
unose, njihovo širenje ili efikasnu kontrolu u 
svakodnevnoj praksi korišćenja zemljišta.

Za projekat Sava TIES takva analiza je zasnovana 
na upitniku - anketom korisnika zemljišta u zašti-
ćenim područjima u četiri države sliva reke Save, 
otkrivajući tako nedostatke i potencijalne siner-
gije za efikasno upravljanje invazivnim vrstama. 
Analizirane su aktivnosti na korišćenju prostora 
koje mogu uzrokovati ili sprečiti širenje ISV-a, kao 
što su: 

•	 košenje i ispaša, 
•	 malčiranje, 
•	 prskanje herbicidima, 
•	 pošumljavanje i obnova šuma, 
•	 iskopavanje/transport zemlje. 

Prikupljeni su i podaci o upravljanju ISV-ma (da li 
vlasnici uzimaju u obzir invazivne vrste prilikom 
pravljenja planova za upravljanje zemljištem). 
Analizama je potvrđeno postojanje mnogih nedo-
stataka, ali su takođe identifikovane i mogućnosti 
za saradnju.

Ključni izvori informacija u otkrivanju nedostataka 
i moguće saradnje u upravljanju invazivnim vrsta-
ma bili su znanje o ISV-ma koje imaju projektni 
partneri kao upravljači posmatranih zaštićenih 
područja i istraživanje putem onlajn ankete koja 
je analizirana u pomenutoj Studiji o korišćenju ze-
mljišta u slivu reke Save.

Na osnovu odgovora na pitanje da li korisnici ze-
mljišta proveravaju prisustvo invazivnih vrsta na 
svom zemljištu (slika 5) i aktivnosti onih koji to 
ne čine (grafikon xx), može se zaključiti da je rizik 
od nenamernog širenja invazivnih biljaka znača-
jan. Rizik nije proporcionalan procentu korisnika 

Slika 5: Infomacija da li se provera prisustvo invazivnih vrsta
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zemljišta koji misle na invazivne vrste, jer ISV-ma 
su za invaziju dovoljna samo „jedna otvorena 
vrata“.

Do unosa ISV-e i njenog širenja može doći putem 
zaraženog zemljišta, sena ili druge zimske hrane 
za divljač, ili jednostavnim košenjem zelenih po-
vršina na mestima koja su od značaja za turizam i 
prenošenjem pokošene biomase na druga mesta.

Prema podacima iz prethodno nevedenog istraži-
vanja, broj korisnika koji imaju i koji nemaju plan 

upravljanja zemljištem je jednak, a među onima 
koji imaju plan, oko polovina njih razmatra mogu-
će štete od i nvazivnih vrsta.

Poznato je da invazivne vrste mogu povećati troš-
kove upravljanja zemljištem. Nedostatak prepo-
znavanja štete od ISV koje su prisutne ukazuje na 
verovatnoću da šteta nije razmatrana. U takvim 
okolnostima korisnici ne pridaju značaj sprečava-
nju širenja invazivnih vrsta.

Slika 6: Aktivnosti korisnika zemlјišta koji ne proveravaju prisustvo ISV-a na njihovom imanju

Slika 7: Prepoznavanje štete od ISV – iako su invazivne vrste prisutne, ljudi većinom ne prepoznaju 
gubitke koje one uzrokuju. 
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Širenje ISV-a u okolnostima kada korisnik zemlji-
šta ne proverava prisustvo invazivnih biljaka se do-
gađa kada korisnik prevozi zemljište, stočnu hra-
nu ili pokošenu biomasu jer takav materijal često 
sadrži seme i druge reproduktivne delove (slika 8). 

Reproduktivni delovi invazivnih vrsta koji se mogu 
naći u biomasi nisu devitalizovani, što se dešava u 

situacijama kada se koristi za seno, kompostiranje 
ili kada se biomasa ostavi na mestu ili transportu-
je do deponija. Paljenje se ne preporučuje zbog ri-
zika od požara i emisije ugljen-dioksida. Biomasa 
koja se koristi kao kompost takođe donosi rizik od 
širenja semena i mladica invazivnih vrsta i ne sme 
se koristiti u blizini prirodnih koridora ili osetljivih 
staništa.

Slika 8: Održavanje zelenih površina – aktivnost koja može različito uticati na prisustvo i širenje ISV-a 

Slika 9: Kako se koristi biomasa sa zelenih površina (korov, žbunje, trava)
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Još jedan ozbiljan nedostatak je da je manje od 
polovine anketiranih korisnika zemljišta prepo-
znalo gubitak prihoda i to zbog samo nekoliko uo-
bičajenih invazivnih vrsta (najviše rangirane inva-
zivne strane vrste po svom negativnom uticaju na 
ekonomiju bile su Amorpha fruticosa i Ambrosia 
artemisiifolia). Trećina ispitanika planira mere za 
ublažavanje štete od invazivnih vrsta.

Neke vrste prisutne u plavnim ravnicama reke 
Save (npr. F. pennsilvanica, Acer negundo, 
Solidago sp.) korisnici zemljišta su ocenili kao ni-
sko rizične po pitanju štete koju nanose, što nije 
u skladu sa njihovom konkurentnošću u odnosu 
na autohtone vrste i uticaj. Razlog tome može biti 

činjenica da neke od njih nisu podjednako raspro-
stranjene u posavskim drćavama (Impatiens sp, 
Reinoutria sp. su uglavnom prisutne u gornjem i 
srednjem delu reke Save, dok je F. pennsilvanica 
u donjem delu reke) kao i to da su neke štetne ali 
ne toliko da štete razvoju šuma (Solidago sp.), a 
takve vrste nisu prepoznate kao „štetne“ od strane 
korisnika šuma..

Pored gore navedenog, i uzimajući u obzir sve 
sektore i zainteresovane strane, svi oni imaju 
neke specifične aktivnosti prilikom korišćenja 
zemljišta koje sa sobom nose rizik od unošenja i 
širenja invazivnih vrsta, ali postoje i potencijalne 
sinergije koje su analizirane u daljim poglavljima.

3.1. Invazivne vrste i najvažniji načini korišćenja 
zemljišta u Srbiji

Šumarstvo 

Državnim šumama u slivu reke Save upravljaju 
javna preduzeća a fizička lica upravljaju sopstve-
nim šumama. Prve čine veće šumsko-gazdinske 
celine, dok drugopomenute predstavljaju mnogo-
brojne male šumske posede. Što je više vlasnika, 

to su heterogeniji ciljevi gazdovanja i sastav šuma. 
Male privatne šumske parcele (obično manje od 1 
ha) koje čine mozaik sa ostalim načinima korišće-
nja zemljišta (livade, obradive površine) povećava-
ju fragmentaciju šuma što je poznato kao mogući 
uzrok veće invazije stranih biljaka.

Slika 10: Što je veća udaljenost transporta biomase to su mere bezbednosti značajnije
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Sve šume se mogu grupisati u brdske šume (van 
poplavnih područja) i nizijske šume (duž reka). 
Šumska staništa su u velikoj meri pretvorena u 
druge tipove korišćenja zemljišta. Šume u aktiv-
nim plavnim ravnicama i drugim sezonski pre-
plavljenih područjima većinom su sačuvane.

Generalno posmatrano, šumarska praksa u nizij-
skim šumama obično grupiše šumski pokrivač u 
tvrde lišćare (hrast, jasen, grab) i meke lišćare (to-
pole, vrbe, jova), dok se u brdskim šumama ,,meki 
lišćari” odnose na vrste četinara (smrča, bor, jela). 
Najčešća vrsta u brdskim šumama u slivu Save su 
bukva i hrast. 

Uzimajući u obzir izloženost i podložnost šumskog 
pokrivača ulaski određenih invazivnih vrsta, ovde 
je neophodno naglasiti da su šume svetloljubivih 
vrsta (topole, hrast lužnjak) na plavnom područ-
ju najosetljivije na invaziju biljaka, dok šume koje 
grade senoljubive vrste (poput bukve ili smrče), 
prave jaku senku nad zemljištem, što je nepovolj-
no za ulazak invazivnih vrsta. 

Šumska staništa duž reka izložena su većem riziku 
od invazivnih vrsta zbog poplava kao prenosioca 
semena i uzroka disturbacija koje stvaraju po-
luotvoreni karakter rečnih dolina. U močvarnim 
šumama se može naći prelazna vegetacija izme-
đu močvara i reka jer su krošnje šumskih stabala 
prirodno svetlije i sunčeva svetlost uvek dopire do 
nekih delova tla. Ova mesta na ivicama šuma po-
sebno su podložna invazivnim vrstama ako nisu 
pokrivena prirodnom, gustim travnom ili visokom 
moćvarnom vegetacijom.

Šume tvrdih lišćara su dominantna kategorija 
šuma u ​​Savskoj niziji (Schwarz, 2016). U nizijskim 
šumama tvrdih lišćara hrast lužnjak je najčešća 
edifikatorska vrsta. Osnovni princip gajenja hrasta 
lužnjaka može se slikovito predstaviti u stogodiš-
njoj izreci: „Koren u vlazi, deblo u senci i krošnja 
na svetlosti“. Hrastu je naročito u prvim godinama 
života potrebno potpuno izlaganje sunčevoj sve-
tlosti, što zahteva uklanjanje kompletnog nižeg 
šumskog rastinja, čime se stvaraju uslovi za pro-
diranje invazivnih vrsta. Invazivne vrste brzo kori-
ste otvoreni prostor i kolonizuju područje. U  fazi 

Slika 11: Učestalo proređivanje i sanitarna seča šuma otvaraju vrata invazivnim vrstama
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razvoja mlade šume, selektivna seča može uspo-
riti ali nažalost ne i iskoreniti invazivne biljne vrste. 
Formirane mlade sastojine šumskih zajednica 
prolaze kroz prirodnu diferencijaciju i selekciju u 
kojoj edifikatorske vrste autohtone šumske zajed-
nice, zbog izmenjenosti staništa (regulacija vo-
dotokova, odvodnjavanje) često ustupaju mesto 
brže-rastućim vrstama ili vrstama šire ekološke 
valence u datim okolnostima, što je tipična odlika 
invazivnih vrsta. Šumsko-uzgojne mere sprečava-
ju ISV-e da uđu u više spratove drveća, ali one se i 
dalje razmnožavaju u nižim slojevima, dok popla-
ve, kanali i vetar šire seme.

Poznato je da šume sa višeslojnim, gustim spra-
tom drveća imaju veći otpor prema ulasku novih 
vrsta. Često i umereno proređivanje je uobičajena 
praksa u šumama tvrdih lišćara, kao i sakupljanje 
odumrlih stabala, radi uzgajanja ekonomski naj-
vrednijih. Svakim ulaskom mehanizacije u šumu 
zemljište i niže rastinje se uništavaju duž staza 
kojima se kreće mehanizacija, a otvori u spratu dr-
veća nastali proređivanjem stimulišu rast semena 
unetog na točkovima mašina. Sve ovo zajedno 
stvara povoljne uslove za razvoj brzorastućih inva-
zivnih vrsta.

Očuvanje biološke raznovrsnosti i sprovođenje 
postavljenih ciljeva u oblasti gazdovanja šuma-
ma tvrdih lišćara (drvo visokog kvaliteta), a koji su 
utvrđeni planovima upravljanja šumama, uglav-
nom se podudaraju iz razloga što očuvanje šume 
hrasta lužnjaka ne znači samo opstanak vrsta 
koje zavise od hrastovih šuma kao tipa šumskog 
staništa, već se istovremeno održava i proizvodni 
potencijal šume.

Meki lišćari u nižim predelima (uglavnom vrbe, to-
pole i joha) se nalaze na drugom mestu s obzirom 
na zastupljenost i ekonomski značaj u šumarstvu. 
Plantaže topola su najčešće intenzivno uzgajani 
meki lišćari. U fazi sadnje (podmlađivanja), ukla-
nja se sva vegetacija prilikom pripreme tla (oranje, 
malčiranje) čime se stvara biološki otvoren prostor 
bez prepreka za kolonizaciju od strane invazivnih 
vrsta.

Mehanička kontrola korova kod nepoželjnih vrsta 
je neredovna (jednom godišnje u prvoj polovini 
perioda rotacije) što omogućava uspostavljanje 
i reprodukciju brzorastućih ISV. Tokom svog ra-
zvoja plantaže imaju jednostavnu strukturu (je-
dan sprat drveća), čime se otvora put sunčevim 
zracima do šumskog tla i na taj način se favori-
zuju invazivne vrste šumskih staništa (Fraxinnus 
pennsilvanica, Acer negundo) i otvorenih polja 
(Solidago sp, Coniza canadensis, Bidens triparti-
tus, Impatiens sp., itd.).

Šumski putevi i kanalske mreže koji prodiru u 
unutrašnjost i u netaknuta područja su novi ko-
ridori pogodni za invazivne biljke. Zbog izlaganja 
suncu i točkova koji spontano prenose seme, odr-
žavanje putnih koridora (košenje, orezivanje) je od 
posebnog značaja na glavnim (širokim) šumskim 
putevima.

Slika 12: Granica između prirodnih šuma i 
obradive zemlje predstavlja ulaz za ISV i korov 
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Sinergije u šumarstvu 

U nizijskim staništima mnoge invazivne biljne 
vrste pokazale su se agresivnim i dominantnim 
u odnosu na glavne autohtone vrste, koje su ta-
kođe ekonomski značajne, poput hrasta lužnjaka 
(Quercus robur) i poljskog jasena (Fraxinus an-
gustifolia). Invazivne vrste preživljavaju u senci i 
na rubovima šuma, u podrastu autohtonih nizij-
skih šuma, čekajući trenutak regeneracije šuma 
(spontano nakon prirodnih nepogoda kao što 
su oluje ili nakon završene ophodnje u šumar-
stvu) kada ispoljavaju svoj puni invazivni poten-
cijal. Invazivne vrste pensilvanijski jasen (Fraxinus 
pennsilvanica) i pajavac (Acer negundo) prisutni 
su uglavnom u donjem delu reke Save, dok su 
japanski dvornik (Reynoutria sp.) i žlezdasti nedi-
rak (Impatiens glandulifera) prisutni uglavnom 
uzvodno. Ovo je samo nekoliko onih koji nanose 
štetu biološkoj raznovrsnost šuma i mogu pove-
ćati troškove upravljanja šumama, posebno u pe-
riodu podmlađivanja.

Osigurati obnovu šuma

Invazije stranih biljaka utiču na prirodnu i veštač-
ku obnovu šuma, na direktne i indirektne načine. 
Invazivne vrste menjaju tok razvoja šume u pro-
cesu obnove, takmičeći se sa domaćim vrstama, 
nadzemno i podzemno. Negativni uticaj ISV na 
obnovu domaćih vrsta drveća može se ublažiti u 
ranoj fazi invazije, što ukazuje na potrebu uspo-
stavljanja tzv. sistema ranog upozoravanja i brzog 
odgovora.

Prilagođavanja u gazdovanju šumama 

Preporuke u vezi sa prilagođavanjem uzgojnih 
mera podrazumevaju preventivne mere kao što 
su sadnja i setva domaćih vrsta drveća. Štaviše, 
malopovršinsko i prebirno gazdovanje šumom uz 
očuvanje šumskog sklopa i duži period ophodnje 
preporučuju se tamo gde je to moguće. Takođe, 
treba izbegavati obradu zemljišta nakon čiste 
seče šuma, posebno ako je područje sklono plav-
ljenju, jer se seme invazivnih stranih vrsta može 

lako prenositi vodom do sečine gde će pronaći 
povoljne uslove za klijanje i rast. Često proređiva-
nje šumskih površina treba izbegavati kako bi se 
smanjio rizik od mogućeg unošenja stranih bilj-
nih vrsta u šumu. Rubove šuma treba očuvati jer 
gust višespratni sklop drveća može sprečiti ili us-
poriti ulazak invazivnih vrsta iz okoline. Redovno 
košenje koridora duž šumskih puteva predstavlja 
efikasnu kontrolu ulaska stranih vrsta. Konačno, 
treba primenjivati alternativne metode seče i ob-
nove, primenom prebirne ili oplodne seče u siste-
mu blisko-prirodnog gazdovanja. 

Obnova oštećenih ekosistema 

Dugoročna otpornost priobalnih šuma na ISV 
može se poboljšati sprovođenjem odgovarajućih 
mera za obnavljanje kako bi se pomoglo oporavku 
ekosistema koji je degradiran, oštećen ili gotovo 
razoren invazivnim stranim biljkama (D’Antonio 
& Chambers, 2006) i drugim invazivnim organiz-
mima (na primer insektima ili gljivama). Troškovi 
kontrole mogu biti visoki i nesrazmerni koristi-
ma koje bi obnavljanje pružilo (EU-Uredba, 2014). 
Međutim, u nekim slučajevima, tradicionalne 
prakse korišćenja zemljišta kao što je šumska 
paša mogu predstavljati isplativo sredstvo za 
revitalizaciju.

Tradicionalni sistemi ispaše kao način 
upravljanja staništima 

Ispaša se često preporučuje kao biološka mera za 
suzbijanje invazivnih biljaka. Efekti ispaše na ISV-e 
zavise od tipa staništa i životinja na ispaši.

U močvarama i barama obično nema drvenastih 
i većine vaskularnih invazivnih biljaka. U slučaju 
primarne sukcesije (zbog promene hidrološkog 
režima), ta staništa može efikasno kontrolisati sto-
ka (domaća goveda ili vodeni bivoli i svinje).

Ispaša stoke na vlažnim livadama može uspešno 
da kontroliše invaziju drvenastih vrsta, ali mora se 
uzeti u obzir da je prekomerna ispaša i otvaranje 
tla povoljno za širenje zeljastih invazivnih vrsta 
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koje sadrže toksine ili druge hemikalije koje ih šti-
te od životinja.

Brst nižeg rastinja u šumi može biti koristan u 
borbi protiv invazivnih vrsta koje se javljaju u slo-
ju žbunja u plantažama topola i kod autohtonih 
šuma mekih lišćara. Stoka redovno brsti lišće i 
mlade grančice i domaćih i invazivnih biljaka.

Tradicionalan uzgoj svinja u šumi (žirenje) ima ra-
zličit uticaj na šumsku vegetaciju. Svinje rivenjem 
narušavaju ujednačenost donjeg sprata šume 
tako što prave otvore u sloju žbunja, ali intenzivna 
ispaša i čupanje biljaka iz korena mogu značajno 
smanjiti drvenastu vegetaciju i visoke biljne za-
jednice, stvarajući tako specifične tipove močvar-
nih staništa.

Za optimalan efekat potreban je dobro planiran 
i prostorno-vremenski usklađen sistem ispaše sa 
postavljenim ciljevima očuvanja staništa i šum-
sko-uzgojnih radova. Na osnovu iskustva u gazdo-
vanju, korisnici šuma obično dozvoljavaju ispašu 
u kulturama topola nakon što pređu starost od 7 

godina, dok u hrastovim šumama paša ne sme 
biti dozvoljena pre 30. godine.

Praksa u poljoprivredi

Sa aspekta poljoprivrede, neke od najvažnijih ak-
tivnosti za kontrolu invazivnih vrsta su baštovan-
stvo i održavanje travnih površina. Obrada zemlji-
šta je učestalija ali i intenzivnija u poređenju sa 
ostalim namenama zemljišta. Samim tim otvara 
se put za unos i širenje ISV-a, ali većina operacija 
korišćenja zemljišta može biti korisna u kontroli 
istih. 

Redovna obrada zemlje na velikim obradivim po-
vršinama je praksa koja sprečava višegodišnjih 
invazivne biljke da se prenamnože, ali na rubovi-
ma zemljišta obično neke ostanu. Kada su takva 
mesta u blizini reka, kanala ili drugih pogodnih 
koridora, invazivne vrste se lako šire.

Baštovanstvo je takođe važan izvor invazivnih 
vrsta. Ljudi često praktikuju uređivanje malih 

Slike 13: Tradicionalni uzgoj svinja u Bosutskim šumama. Fotografisao: Abel Molnar
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parcela u prigradskim zonama, nekad za uzga-
janje povrća, nekad samo za uživanje. Tada se 
tipično sade ukrasne vrste. Ovakva praksa je po-
tvrđeno uzrok pojave takozvanih ukrasnih invaziv-
nih vrsta poput Impatiens glandulifera, Solidago 
serotina ili Reynoutria. Vikendice su često u blizini 
reke (prijatno okruženje), odakle se ISV mogu lako 
raširiti duž rečnog koridora.

Održavanje travnih površina (košenje, skuplja-
nje sena i ispaša) generalno uključuju aktivnosti 
koje su pogodne za suzbijanje invazivnih biljaka, 
međutim neke neodgovarajuće prakse imaju za 
rezultat negativne efekte. Većina travnih površina 
u slivu Save pripada sekundarnim staništima bo-
gatim vrstama nastalim iz šuma ili šumsko-step-
ske vegetacije. Zatvorena struktura i visok nivo 
organizacije ovde prisutnih zajednica otporni su 
na invazije biljaka, ali jedan od važnih pokretača 
vegetacione dinamike je redovno uklanjanje bio-
mase ispašom ili košenjem.

Nedostatak paše ili košnje može izazvati sukcesi-
ju prema izvornoj šumskoj ili stepskoj vegetaciji. 
Kako rast žbunja i drveća na travnatim površinama 
zavisi od dostupnog semena, većina napuštenih 
pašnjaka i livada obrastaju invazivnim vrstama. 
Prekomerna ispaša ili druge aktivnosti zbog kojih 
se stvaraju otvorene površine tla na travnjacima 
pojačavaju invaziju zeljastih biljaka, kao što su zla-
tice (Solidago sp.) i divlji duvan (Asclepias siriaca). 
Nastanjene biljke mogu da prežive duge periode 
ispaše ili redovne košnje čekajući napuštanje liva-
da ili niži pritisak paše, kada su sposobne da svoje 
populacije razvijaju zapanjujućom brzinom. Za 
kontrolu ISV-a na pašnjacima potrebno je dodat-
no košenje jače zaraženim mesta.

Pčelarstvo je poznato kao izvor širenja medono-
snih biljnih vrsta. Neke od njih su i ukrasne, a neke 
su uvedene radi sprečavanja erozije ali su kasni-
je našle svoje mesto u proizvodnji meda, kao što 
su cigansko perje (Asclepias siriaca) i bagremac 
(Amorpha fruticosa). Iako su od ekonomskog 
značaja, njihovo širenje potiskuje druge vrste na 
livadama koje su mnogo korisnije za pčele i druge 
oprašivače važne u poljoprivrednoj proizvodnji.

Zelena infrastruktura poljoprivrednih 
površina 

Zaštitni ili vetrozaštitni pojasevi 

Poljozaštitni pojasevi koje čine drveće i žbunje, 
pored svojih prednosti, takođe pružaju staništa 
i predstavljaju koridore za invazivne biljne vrste. 
Visoko mehanizovani sistemi savremenog kori-
šćenja poljoprivrednog zemljišta ne obezbeđuju 
efikasno održavanje ovih vegetacionih pojasa. 
Suzbijanje invazivnih biljaka gotovo u svim slu-
čajevima zahteva ručno vađenje, posebno u vi-
šespratnim pojasevima sastavljenim od drveća 
i žbunja gde invazivne vrste rastu među zasađe-
nim vrstama.

Drenažni kanali su vrlo često obrasli invaziv-
nim vrstama, posebno kada se ne kose redovno. 
Održavanje jaraka i malihmeliorativnih kanala 
u regionu se svodi na krčenje bagerom koje se 
obavlja na svakih 5-15 godina kada se uklanja čitav 
vegetacijski pokrivač. U periodu između bageri-
sanja, većina kanala se ne održava. Ogoljene po-
vršine nakon čišćenja bagerima nude optimalno 
stanište za invazivne vrste čime ovi važni elementi 
postaju putevi za invaziju biljnih vrsta.

Sinergija u poljoprivredi 

Gore navedeni primeri korišćenja zemljišta mogu 
se primeniti na ISV-e bez mnogo napora. Između 
ostalog to su: košenje, održavanje žive ograde ili 
setva višegodišnjih kultura otpornih na prodor 
korovskih i invazivnih vrsta (kao što su lucerka ili 
živa ograda od različitih vrsta). Čestim obilaskom 
poseda, vlasnik ima dobar uvid o svim promena-
ma  uključujući i dolazak „novog korova“, kako po-
ljoprivrednici često i nazivaju ISV-e. 

Sinergija se može uspostaviti i u prostornoj opti-
mizaciji, kod uzgoja žitarica i biomase za stočnu 
hranu, održavanjem živih ograda i travnih površi-
na u blizini reka i kanala u kojima stanište nalaze 
insekti oprašivači, koji zauzvrat poljoprivrednici-
ma donose korist.
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Primena tradicionalnih praksi u obradi zemljišta u 
upravljanju staništima (ispaša, senokos, seča trske, 
orezivanje drveća , itd.) mogla bi pružiti mogućno-
sti za posao lokalnim zajednicama, povećavajući 
raznovrsnost ekonomskih aktivnosti u ruralnim 
područjima u skladu sa ciljevima ruralnog razvoja.

Vodoprivreda

U sektoru vodoprivrede, vrste aktivnosti koje obu-
hvataju uklanjanje invazivnih vrsta (košenje, he-
mijski tretman, sečenje) i druge aktivnosti nave-
dene u pomenutom priručniku „Pregled najboljih 
praksi u upravljanju invazivnim stranim vrstama“ 
mogu se klasifikovati kao mere održavanja. Ove 
mere zavise od morfologije terena (različita mor-
fologija kanala u nizijama i brdskim regionima), 
od načina korišćenja zemljišta u okruženju i od 
raspoložive opreme.

Projektno-tehnička dokumentacija se izrađuje za 
potrebe održavanja kanalske mreže. Kao razlozi za 
preduzimanje radova na održavanju u ovoj doku-
mentaciji navedeni su ,,obrastanje zemljišta pored 
kanala i profila kanala raznovrsnom vegetacijom 
(trskom, korovom, žbunjem i drvećem različitih 
prečnika)“ što negativno utiče na protok i potrebe 
za „čišćenjem i sečenjem vegetacije“ čime bi se 
obezbedio prolaz mehanizacije koja radi na izmu-
ljivanju kanala.

Sledeće aktivnosti se izvode iz gore navedenih 
razloga:

•	 Čišćenje terena od šiblјa i rastinja bagerom i 
tarupom;

•	 Mašinsko košenje trske i močvarne vegetacije 
traktorom sa tarupom/kosačicom;

•	 Uklanjanje akvatične vegetacije obalnog po-
jasa i kosina vodotoka bagerom sa korpom za 
iznošenje;

•	 Sečenje drveća motornom testerom sa kresa-
njem grana i ostavlјanjem u stranu;

•	 Ručno sečenje šiblјa i bagremca (Amorpha 
fruticosa);

•	 Krčenje i čišćenje terena od korova i šiblјa ma-
šinski buldozerom;

•	 Hemijsko suzbijanje vegetacije nakon ukla-
njanja biljaka na obali i vodene vegetacije;

•	 Druge aktivnosti na održavanju vodnog ze-
mljišta i vodnih objekata.

Ove aktivnosti se redovno sprovode samo na 
značajnijim nasipima i kanalima, dok se na veći-
ni drugih vrše samo jednom u nekoliko godina. 
Na nekim udaljenim kanalima žbunje i drveće se 
uklanja periodično na deset godina, kada se drvo 
može upotrebiti kao ogrev. Sposobnost ISV-e da 
se ponovno osvajaju očišćene obalame umanjuje 
efikanosnost povremenog održavanja. Praksa je 
efikasna samo ako se obale vodnih tela redovno 
održavaju. Takođe se mora uzeti u obzir to da se 
herbicidi u blizini vodnih tela ne koriste na isti na-
čin i sa istim ograničenjima u zemljama EU i ze-
mljama koje nisu članice EU. 

Mere su zakonom definisane (Zakon o vodama ili 
slični propisi) kao „mere održavanja vodnog ze-
mljišta neophodnog za redovno korišćenje vodnih 
objekata“ koje su sastavni deo upravljanja vodnim 
zemljištem u javnom vlasništvu. Mere održavanja 
najčešće sprovode kompanije kojima javna vo-
doprivredna preduzeća dodeljuju deo poverenih 
zadataka na osnovu tendera i godišnjih ugovora. 
Većina aktivnosti održavanja planirana su bez 
obzira na dinamiku vegetacije. Stvaranje golih 
površina (Slika 14), zanemarivanje mogućnosti da 
se setvom ubrza obnova prirodnih travnatih poja-
seva i neredovno košenje dovode do bržeg širenja 
invazivnih vrsta. 

Zakonodavstvo takođe propisuje mere zabrane 
u cilju očuvanja i održavanja vodnih tela i vodnih 
objekata, sprečavanja pogoršanja vodnog režima, 
omogućavanja prolaza visokih voda i sprovođenja 
zaštite od poplava, kao i zaštite životne sredine. 
Na primeru vodoprivrednih propisa u Srbiji, na-
kon uvida u navedene zabranjene aktivnosti (u 
Tabeli 1) u skladu sa članom 133. Zakona o voda-
ma („Službeni glasnik RS“, br. 30/2010, 93/2012, 
101/2016, 95/2018 i 95/2018 – drugi zakon’’) mogu 
se izdvojiti mere koje su u skladu sa metodama 
uklanjanja invazivnih vrsta i one koje usmeravaju 
ili ograničavaju određene aktivnosti u zavisnosti 
od vrste vodnog tela.
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Tabela1: Primer iz zakonodavsta Republike Srbije: Spisak zabranjenih 
aktivnosti u vodoprivredi koje se odnose na mere upravljanja invazivnim 
vrstama.

Zabranjena je ispaša krupne stoke, vuča posečenog drveća, prelaz i vožnja motornih vozila na na-
sipima i drugim vodnim objektima, osim na mestima gde je to posebno dozvoljeno, kao i izvoditi 
druge aktivnosti koje mogu ugroziti stabilnost ovih objekata.

Zabranjeno je skladištenje drveća i drugog čvrstog materijala na plavnom zemljištu na način koji 
narušava uslove za protok visoke vode, pranje vozila i drugih mašina. Nije zabranjeno sprovođenje 
mera za očuvanje, unapređenje i prezentaciju prirodnih vrednosti na plavnom zemljištu, kao i spro-
vođenje aktivnosti za zaštitu ljudi, životinja i imovine.

Zabranjeno je u plavnom području saditi drveće na nasipu za zaštitu od poplave u plavnoj zoni na 
najmanje 10 m između dna nasipa i vodotoka.

Slika 14: Izmuljivanje meliorativnih kanala. Pojas travnate površine na obalama kanala se trajno 
pokriva muljem i stvaraju se otvorene površine bogate hranljivim materijama.
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Zabranjeno je saditi drveće, orati i kopati zemlju i izvoditi druge aktivnosti koje narušavaju funkciju 
ili stabilnost odvodnih kanala i preduzimati mere koje ometaju redovno održavanje ovih kanala u 
priobalnim pojasevima širine najmanje 5m od ovih kanala.

Zabranjeno je odlaganje čvrstog otpada i drugog materijala u vodotokove, rezervoare, retenzije, 
meliorativne i druge kanale, unošenje zagađenih voda ili drugih supstanci i sprovođenje aktivnosti 
koje mogu oštetiti korito i obalu, uticati na promenu pravca, nivoa vode, količine i kvalitet vode, 
ugroziti stabilnost zaštitnih i drugih vodnih objekata ili otežati održavanje vodnog sistema.

Uzimajući u obzir gore navedene aktivnosti, može 
se zaključiti da većina mera za održavanje vodnih 
tela u oblasti vodoprivrede doprinosi merama pre-
poručenim za sprečavanje rasta, razmnožavanja i 
širenja invazivnih biljnih vrsta.

Nedostatak je to što se invazivne vrste ne prepo-
znaju kao specifični problem u sektoru vodoprivre-
de. Na primer, invazivne vrste su samo pomenute u 
Strategiji upravljanja vodama na teritoriji Republike 
Srbije do 2034. godine („Službeni glasnik RS“, br. 
3/17). Međutim, u ovoj planskoj dokumentaciji po-
jam invazivne vrste naveden je u poglavlju koje se 
bavi trenutnim stanjem u vodoprivredi, podpoglav-
lju o prirodnim faktorima i biodiverzitetu, ali se ne 
koristi u drugim delovima dokumenta kada su u 
pitanju u propisane meree ili prioritetne aktivnosti.

Sinergije u vodoprivredi 

Rečni koridori u slivu reke Save su od najveće važ-
nosti za povezivanje staništa. Iako ni zemlje EU ni 
one koje nisu članice nemaju to uvek jasno defi-
nisano u svojim nacionalnim aktima o vodama, 
postoje mogućnosti da se prakse u upravljanju vo-
dama i zaštiti prirode objedine. 

Ublažavanje rizika od poplave može biti poveza-
no sa upravljanjem invazivnim vrstama. Suprotno 
brdskim predelima gde je za sprečavanje erozije 
zemljišta najbolje rešenje gusto drveće sa podstoj-
nim spratom, u plavnim područjima nizija guste ši-
kare invazivnih biljaka (drvenastih i zeljastih) sma-
njuju propusnost vodenih talasa, usporavaju protok 
vode i tako stvaraju „usko grlo“ u suženim delovima 
inundacije. Vrste poput bagremca (Amorpha fru-
ticosa), nekoliko stranih vrsta nedirka (Impatiens 
sp.), dvornika (Reynoutria sp.) i druge ISV-e koje 

formiraju guste šikare menjaju način protoka vode 
u plavnim područjima i uzrokuju duže zadržavanje 
plavne vode, što se loše odražava i na šumski po-
krivač. Porast nivoa vode izazvan ovim „barijerama“ 
od invazivnih biljaka povećava rizike od poplave. 

Mreže meliorativnih kanala su od istog značaja kao 
i prirodni vodotoci, imaju ulogu ekoloških koridora 
za divlje životinje i predstavljaju puteve za invaziv-
ne vrste. U poljoprivrednim područjima, kanali i po-
jasevi vegetacije duž njihovih obala predstavljaju 
važna staništa divljih životinja i vrsta lovne divljači, a 
i imaju važnu ulogu u ublažavanju erozije. Pravilno 
održavanje ovih zelenih pojaseva takođe pomaže 
njihovu funkciju biofiltera, neophodnu za sma-
njenje difuznog zagađenja koje dolazi sa sused-
nih obradivih površina. Uzimajući u obzir sve ove 
funkcije, postoji snažna indikacija da ovi hidrološki 
sistemi treba da se tretiraju kao multifunkcionalni 
elementi zelene infrastrukture, prilagođavajući nji-
hovo održavanje potrebama nekoliko sektora (vo-
doprivreda, poljoprivreda, zaštita prirode i lovstvo).

Dobro planirana tradicionalna ispaša zasnovana 
na kapacitetu močvarnog područja i usklađena sa 
drugim načinima korišćenja zemljišta (šumarstvo, 
lov) predstavlja razumno rešenje za kontrolu inva-
zivnih stranih vrsta i za smanjenje ograničavajućih 
faktora u kontroli poplava. Ona se efikasno prime-
njuje u Holandiji već dugi niz decenija. 

Navedene inicijative se planiraju i sprovode u sa-
radnji sa upravnim organima za zaštitu prirodei 
upravljanje vodama, poljoprivrednicima i ostalim 
korisnicima. Fondovi za zaštitu prirode i subvencije 
za održavanje prioritetnih staništa se koriste u ko-
ordinaciji sa onim namenjenim za održavanje nasi-
pa i zaštitu od poplava.
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Sinergija ostalih namena zemljišta na 
koje utiču ISV-e 

Uski pojasevi izmenjene i vrlo često degradirane 
vegetacije prate transportnu infrastrukturu i in-
frastrukturu za distribuciju električne energije 
(dalekovode) (npr. ivice puteva i železnice, oblast 
ispod dalekovoda u šumi). Kako se vegetacija ovih 
pojaseva razvija pod pritiskom zagađenja i/ili ne-
redovnog održavanja, vrlo je podložna invazivnim 
biljkama. Primena herbicida mogla bi da spreči 
invaziju višegodišnjih vrsta, ali stvara idealne uslo-
ve za jednogodišnje korove, uključujući ambrozi-
ju. Košenje prirodne zeljaste vegetacije dovešće 
do razvoja travnih površina koje pružaju dodatne 
ekosistemske usluge (stanište divljih vrsta koje 
žive u prigradskim ili urbanim područjima, eko-
loške koridore za divlje životinje itd.). 

Turizam zasnovan na prirodi predstavlja skup 
mnogih vrsta turizma zasnovanih na prirodnim 
vrednostima (ekoturizam, avanturistički turizam, 
obilazak divljih životinja, uključujući posmatra-
nje ptica, fotografisanje, kampovanje, planina-
renje ili rekreativni turizam poput lova, ribolova). 
Promenom strukture vegetacije, sastava i vizu-
elnog identiteta područja, invazivne biljke mogu 

uticati na bilo koju način korišćenja zemljišta ili 
aktivnosti povezane sa karakteristikama izvornog 
predela. Postoji potreba za podizanjem svesti radi 
formiranja partnerstva sa sektorom turizma u 
kontroli ISV-a.

Gradske i prigradske zelene površine, osim par-
kova, pripadaju staništima koja su najugroženija 
invazivnim biljkama. Zelene javne površine (mali 
trgovi, parkinzi, sportski objekti itd.) se održavaju 
bez odgvarajućih planova, primenjujući jeftina, ni-
skobudžetna rešenja. Mnoge invazivne vrste kao 
što su kiselo drvo (Alianthus glandulosa), kopri-
vić (Celtic occidentalis), pajavac (Acer negundo), 
bagrem (Robinia pseudoacacia) su prepoznate 
kao idealne za gradske zelene površine zbog ma-
njeg broja patogena i visoke vitalnosti kao i zbog 
njihove izuzetno dobre regenerativne sposobno-
sti koja im omogućava obnovu nakon oštećenja 
nastalih izgradnjom podzemne infrastrukture 
(cevovodi, kablovi). Međutim, kako su invazivne 
vrste jaki kompetitori, koji potiskuju ostale vrste 
drveća i žbunja, na nedovljno održavanim površi-
nama imaju tendenciju formiranja monokultura. 
Uviđajući negativan uticaj, kako na floristički sa-
tav tako i ograničene mogućnosti oplemenjivanja 
zelenih površina obraslih invazivnim vrstama, one 

Slika 15: Biljojedi koji održavaju plavna područja u Holandiji. 
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se sve više prepoznaju kao nepovoljan izbor za 
ozelenjavanje.

Potrebno je ponuditi odgovarajuću zamenu za 
invazivne vrste, koja bi bila prilagođena nepovolj-
nim ekološkim uslovima gradskih područja (za-
gađenje vazduha, niži nivo vlage u vazduhu, više 
letnje temperature itd.)

Uloga prostornog planiranja 

Uzimajući u obzir sve gore navedene nedostatke 
i potencijalne saradnje među korisnicima zemlji-
šta, „pametno“ upravljanje invazivnim stranim vr-
stama polazi od prostornog planiranja. Prostorno 
planiranje predstavlja najviši nivo planiranja pro-
stora za zelene površine, izgradnju radnih zona, 
linearne infrastrukture. Svaki od ovih elemenata 
je važan u kontroli invazivnih vrsta i poboljšanju 
povezanosti ekoloških koridora. 

Prostorni planovi su važno sredstvo u implemen-
taciji jer omogućuju integraciju politike zaštite 
prirode u razvojne planove i njihovu primenu u 
praksi drugih sektora. Prostornim planovima se 
reguliše uspostavljanje urbanih i seoskih zelenih 
površina poput parkova i drugih zelenih površina 
u naseljima, rekreacionim zonama, zaštitnim po-
jasevima itd. Prostorni planovi koji se odnose na 
prostorne celine u okviru zaštićenih područja ili 
elemenata ekološke mreže mogu ograničiti upo-
trebu zemljišta u skladu sa merama definisanim 
Aktom o zaštiti, uključujući i zabranu upotrebe 
ISV-a. Efikasnost prostornih planova zavisi od jači-
ne osnovnih propisa u vezi sa invazivnim stranim 
vrstama. Planska dokumentacija reguliše korišće-
nje zemljišta na 10-20 (najviše 25) godina, uključu-
jući pravila za uspostavljanje drugih tipova zelenih 
površina osim šuma.

Ekološki pristup planiranju obuhvata upotrebu 
naučnih podataka u zavisnosti od invazivnih vr-
sta i stanišnih tipova područja kojim se upravlja. 
Postoji potreba za trenutnim razvojnim trendovi-
ma očuvanja kulturnog pejzaža. 
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Slika 16: Pregled ključnih aktivnosti u praksi korišćenja zemljišta a u vezi sa ISV-ma 

Aktivnost Rizik od širenja ISV-a 

Biljna proizvodnja (usevi) Unos i širenje korova i invazivnih vrsta karakterističnih za 
otvorena područja (npr. Ambrosia artemisiifolia, Bidens 
frondosa).

Turizam Unos novih vrsta iz dalekih područja 

Korišćenje i obnova šuma, 
posebno na velikim površinama.

Otvorene površine izložene suncu imaju malu otpornost na 
invazivne vrste. Velike parcele za obnavljanje se obično nalaze 
u blizini kamionskih šumskih puteva koji predstavljaju koridor 
invazivnim vrstama. 

Zaštita od erozije izazvane 
vetrom 

Invazivne vrste mogu da rastu među zasađenim drvećem i 
žbunjem i moraju se ukloniti ručno.  

Zimska hrana za stoku i divljač Obično se stočna hrana (žitarice, seno) kupuje i donosi u 
šumu/travne površine unutar lovišta. Može da sadrži invazivne 
vrste koje se time unose duboko u prirodna staništa.

Uvoz-izvoz drvne građe Unos i širenje novih ISV-a. 

Unos novih vrsta Dešava se u šumarstvu, poljoprivredi, pčelarstvu, baštama, 
ukrasnom zelenilu oko turističkih objekata. 

Obnova plavnih područja 
(retenzije)

Poplava je prenosilac semena invazivnih vrsta.

Spajanje mrtvaja Sličan rizik od širenja ISV-a kao u prethodnom slučaju.

Transport ili kompostiranje 
biomase nakon košenja i 
orezivanja 

Biomasa može da sadrži reproduktivne delove invazivnih 
biljaka (vitalno seme, korenje ili stabljike)

Izgradnja i održavanje linearne 
infrastrukture poput železnica, 
puteva, gasne infrastrukture, 
vodosnabdevanja.

Inficirano zemljište i mašine su izvor i vektor širenja invazivnih 
vrsta. Invazivne vrste se često unose i nenamerno šire tokom 
izvođenja građevinskih radova. Invazivne vrste se šire zemljom, 
peskom i sličnim materijalima. Putevi i železnice u planinama 
prate rečne doline, a poznato je da se invazivne vrste se lako 
šire nizvodno. Primer: unos japanskog dvornika duž reke Une 
povezano je sa izgradnjom železnice. Invazivne vrste su se 
raširile sa donetim zemljištem, uneta vrsta je iskoristila reku 
Unu kao prirodni koridor za širenje.

Mehanizacija (u poljoprivredi, 
šumarstvu i vodoprivredi)

Iste mašine rade na ruderalnim, poluprirodnim i prirodnim 
staništima, u zaštićenim područjima i na gradilištima i tako 
raznose seme ISV između ovih lokacija.

Održavanje meliorativnih kanala Savremeni planovi održavanja podrazumevaju izmuljivanje, 
mada je redovno košenje efikasnije i jeftinije rešenje. 
Trenutno, izmuljivanje se vrši na travnim pojasevima kanala 
iskopavanjem mulja i pravljenjem otvorenih površina idealnih 
za širenje invazivnih biljaka.  

Planiranje i održavanje javnih 
zelenih površina

Potrebno je pronaći zamenu za invazivno drveće i ukrasno 
bilje koje se redovno koristilo tokom poslednjih decenija/
vekova, kao pogodno za urbano okruženje (tolerantno na 
zagađenje, urbanu klimu, sušu, itd.).



Projekat je sufinansiran iz Fondova Evropske unije (ERDF, IPA).

30
Sava TIES - Očuvanje staništa sliva reke Save 

kroz međunarodno upravljanje invazivnim vrstama

4. Kontrola invazivnih stranih 
vrsta 

Prirodna staništa plavnih područja su izuzetno 
osetljiva na invazije stranih biljaka. Raznošenje 
redovnim poplavama na mnogo načina pospe-
šušuje naseljavanje stranih vrsta. Reke su prirodni 
ekološki koridori koje karakterišu izdužena, poluo-
tvorena staništa obalnog pojasa koja olakšavaju 
kretanje životinja i širenje biljaka.

Nekontrolisano širenje ISV-a duž ekoloških kori-
dora reke Save sa pritokama dešava se uglavnom 

zbog nedostatka iskustva u upravljanju ISV-a, 
nedovoljno međusektorske saradnje i transnacio-
nalnog pristupa. Nije stvar samo u primeni pravih 
metoda na pravom mestu i u pravo vreme, već 
njihova primenljivost u velikoj meri zavisi od na-
cionalnih propisa (procedure i ograničenja), koji 
se prilično razlikuju duž transnacionalne reke koja 
povezuje zemlje članice EU i one koje to nisu. 

4.1 Procena rizika – ključno 
sredstvo u uspešnoj 
kontroli invazivnih vrsta 

Rešenja za neke velike probleme u upravljanju 
zemljištem, poput kontrole erozije, sanacije zaga-
đenja tla, pronađena su u uvođenju egzotičnih, 
otpornih, „samoodrživih“ biljaka. Kad su ove vrste 
uvedene, to je izgledalo kao savršeno, isplativo re-
šenje. Gore navedene karakteristike su tipične za 
invazivne vrste i mnoge od njih su postale veoma 
invazivne, nanoseći mnogo više štete nego koristi. 

Izrada studije procene rizika pre unošenja nove 
vrste, najbolji je način za dentifikovanje puteva 
unosa i širenja, zaštitu ugroženih staništa i racio-
nalizaciju troškova u kontroli invazivnih vrsta. 

Procena rizika od invazivnosti stranih vrsta je sve-
obuhvatna naučna i stručna analiza koja identifi-
kuje, analizira i procenjuje moguće štetne uticaje 
i posledice uticaja određene strane vrste na biodi-
verzitet, usluge ekosistema i zdravlje ljudi, uzima-
jući u obzir i moguće štetne uticaje na ekonomiju. Slika 17: Procena rizika sprovedena u „Sava 

TIES“ projektu, Institut OIKON; Zagreb.
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Ponekad se strane biljke, kao što smeša semena 
neinvazivnog drveća ili livadskog bilja, koriste sa 
namenom u šumarstvu, vodoprivredi ili revitaiza-
ciji travnih staništa. U slučajevima kada se strane 
vrste namerno koriste, preporučujemo da se spro-
vede procena rizika po metodologiji koja je prila-
gođena lokaciji (Foxcroft, Rouget, & Richardson, 
2007). Minimalni standardi za procenu rizika 
uključuju sledeće: (1) osnovni opis vrste; (2) vero-
vatnoća naturalizacije ili invazije; (3) rasprostra-
njenost, širenje i uticaji; (4) procena puteva unosa; 
(5) procena uticaja na biodiverzitet i ekosisteme; 
(6) procena uticaja na usluge ekosistema; (7) pro-
cena socio-ekonomskih uticaja; (8) analiza statusa 
vrste (da li je ugrožena ili zaštićena) ili staništa koji 
je pod rizikom; (9) procena budućih uticaja kli-
matskih promena; (10) realizacija čak i ako nema 
dovoljno informacija; (11) izvori informacija; (12) re-
zime u doslednoj i razumljivoj formi; (13) obuhva-
tanje nejasnoća; (14) uključiti proveru kvaliteta (H. 
E. Roy i sar., 2018). Međutim, preporučujemo da 
kontaktirate nacionalnog stručnjaka kako biste 
dobili detaljnije informacije o proceni rizika u va-
šem području i za strane vrste koje vas zanimaju. 

Upravljač Parka prirode Lonjsko polje pripremio je 
primere sistematski sprovedene procene rizika za 
odabrane invazivne vrste u slivu reke Save.

Studija procene je obradila šest tipičnih inva-
zivnih stranih vrsta u slivu reke Save. To su ba-
gremac (Amorpha fruticosa), tri vrste dvornika 
(Reynoutria japonica, R. sachaliensis, Reynoutria 
× bohemica) i dve vrste zlatice (Solidago cana-
densis, S. gigantea).

Za sprovođenje procene rizika u saradnji sa 
Ministarstvom ekonomije i održivog razvoja 
Republike Hrvatske izabrana je Engleska meto-
dologija procene rizika od stranih vrsta (NNRA) 
(Baker i sar., 2008, Mumford i sar., 2010). Ova me-
todologija je precizno sredstvo za procenu unosa, 
uspostavljanja populacije, širenja i uticaja stranih 
vrsta, a neophodne mere se utvrđuju u skladu sa 
rezultatima procene mogućih uticaja vrste. 

Rezultati analize su pokazali da je procenjen visok 
rizik od invazivnosti za čak 5 vrsta: cigansko perje 
(Asclepias syriaca), japanski dvornik (Reynoutria 
japonica i Reynoutria × bohemica),    gustocvet-
na zlatica (Solidago canadensis) i velika zlatica 
(Solidago gigantea). Ove vrste su ocenjene kao 
vrste visoke invazivnosti u slivu reke Save i pro-
cenjuje se da postoji velika verovatnoća njihovog 
unosa, veliki uticaj na biodiverzitet i širenje ovih 
vrsta. Umereni rizik od invazivnosti utvrđen je za 
samo jednu invazivnu vrstu i to za veliku zlaticu, 
jer je verovatnoća unosa bila umerena, širenje je 
sporije, a uticaj na biodiverzitet umeren.

U zavisnosti od rezultata procene rizika od inva-
zivnosti, vrste se mogu podeliti na kategorije i do-
dati na određene liste, od kojih su najčešće Crna 
i Bela Lista. Crna lista je lista invazivnih stranih 
vrsta od posebnog značaja u nekoj zemlji, regio-
nu ili Evropskoj uniji. Bela lista je lista stranih vrsta 
koje ne predstavljaju opasnost za životnu sredinu. 
Podaci iz Studije procene rizika invazivnosti biće 
dostupni partnerima na projektu za buduće for-
miranje nacionalne ili regionalne Crne Liste.

4.2. Preventivne mere (kontrola puteva širenja, staništa 
osetljiva na ISV-e) 

Promene u korišćenju zemljišta koje su analizi-
rane u zaštićenim područjima i na uzorkovanim 
delovima plavnih područja (Studija korišćenja 
zemljišta - komponenta „Promene u načinu kori-
šćenja zemljišta“) pokazuju promene u strukturi 
predela i praksi korišćenja zemljišta koje pospešu-
ju invazije. Neki elementi savremenog kulturnog 

predela (tipičan za ravnicu i veliki deo Evrope), 
kao što su transportna i energetska infrastruktura 
i jako izmenjena hidrološka mreža, služe kao pute-
vi za širenje invazivnih biljaka. Strane vrste se šire 
prevezenom robom i uspostavljaju svoje popula-
cije u zelenim pojasevima duž puteva, železničkih 
pruga, dalekovoda i meliorativnih kanala, kao i na 
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slabo održavanim zelenim površinama javnih me-
sta (sportski objekti, škole, mali trgovi itd.) u okviru 
urbanih površina. Treba da postoje propisi kojim 
se reguliše pravilno održavanje ovih površina (slič-
no postojećim propisima o suzbijanju ambrozije) i 
oni moraju biti praćeni odgovarajućim informisa-
njem zainteresovanih strana. 

Samo strogi propisi mogu rešiti upravljanje pri-
vremeno napuštenim parcelama, kako u urbanim 
područjima (npr. parcele koje se prodaju), tako i 
u ruralnim predelima (parcele koje su stari vlasni-
ci ostavili neobrađene). Prvi korak je definisanje 
odgovornosti u kontroli invazivnih stranih vrsta i 
integrisanje u zakonodavstvo povezanih sektora 
(poljoprivreda, građevinarstvo, šumarstvo itd.).

Takođe je potrebno uzeti u obzir i velike razlike 
između intenzivnog korišćenja zemljišta tradici-
onalnim metodama (senokos, ispaša) i trenutnih 
metoda upravljanja u poljoprivredi, šumarstvu i 
vodoprivredi. Tradicionalno korišćenje zemljišta, 
zasnovano na potrebama za stočnom hranom, 
obezbedilo je značajnu kontrolu vegetacije u go-
tovo svim tipovima ruralnih staništa, čime je us-
poreno širenje invazivnih biljaka tokom prve polo-
vine industrijskog perioda. Prema tome, može se 
zaključiti da bi se postojeće znanje o tradicional-
nim praksama korišćenja zemljišta moglo koristiti 
u kontroli invazivnih vrsta. 

Sektor zaštite prirode mogao bi da preuzme 
vodeću ulogu u ovom procesu, iako su neka-
dašnje prakse u šumarstvu i poljoprivredi imale 
ključnu ulogu u očuvanju biodiverziteta tokom 
poslednjih vekova, a neke od njih se i dalje pri-
menjuju za upravljanje staništima u zaštićenim 
područjima. Na primer, tradicionalna ispaša je 

isplativa biološka metoda, koja se uglavnom ko-
risti u upravljanju travnim površinama, ali je ta-
kođe neophodna za očuvanje određenih vlažnih 
staništa i poplavnih šuma. Uticaj ispaše zasniva 
se na složenim biološkim interakcijama zato što 
su veliki biljojedi ključne vrste ekosistema, koji re-
gulišu strukturu vegetacije i obezbeđuju resurse 
za brojne druge vrste. Mogu takođe da kontrolišu 
vegetaciju ne samo u prirodnim i poluprirodnim 
staništima, već i u određenim antropogenim for-
macijama (šumske monokulture, obale kanala). 
Budući da je većina ovih aktivnosti dugotrajna i 
zahteva visok udeo ljudskog rada, postoji potreba 
da se izvrši adaptacija prakse u skladu sa ciljevima 
upravljanja staništa i ekonomskim ograničenjima.

4.3. Kartiranje invazivnih vrsta  

Kartiranje je prvi preduslov za efikasno suzbijanje 
invazivnih vrsta. Poznavanje zaraženih područja 
takođe pomaže u kontroli glavnih puteva širenja 
invazivnih vrsta (putevi, vodovodi, kanali, reke, itd.).

Za kartiranje invazivnih vrsta u slivu reke Save po-
monuti Protokol za kartiranje i monitoring daje 
jasne primere i uputstva. Pripemili su ga stručnja-
ci iz Centra za ekologiju iz Vacratota, pri Mađarskoj 

Slika 18: Protokol za kartiranje i praćenje ISV
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akademiji nauka, u saradnji sa Pokrajinskim zavo-
dom za zaštitu prirode.

Prvi deo Protokola sa primerom terenskog manu-
ala je pojednostavljen i koristan u planiranju isko-
renjivanja/suzbijanja invazivnih vrsta. Ovaj deo je 
implementiran u mobilnoj aplikaciji za kartiranje 
invazivnih vrsta koja je razvijena u saradnji sa 
Zajedničkim istraživačkim centrom Evropske in-
formativne mreže o stranim vrstama (JRC EASIN), 
što je predstavljeno u daljem tekstu.   

Drugi deo Protokola je detaljniji i pripremljen je za 
stručnjake za upravljanje zaštićenim područjima, 
dajući im dodatne podatke kako bi razmotrili lo-
kacije na kojima treba izvršiti prioritetne akcije u 
upravljanju invazivnim vrstama. 

Metode kartiranja treba prilagoditi obimu (nekoli-
ko stotina hektara ili sto hiljada hektara), tipovima 
staništa i ciljnim invazivnim stranim vrstama. U tu 
svrhu, Protokol daje primere nekoliko prihvaćenih 
metoda za kartiranje invazivnih stranih vrsta koje 
su prilagođene obimu kartiranja, raspoloživom 
vremenu i kapacitetima. Sve ovo zajedno čini 
osnovu za dugoročno kartiranje i praćenje inva-
zivnih stranih vrsta u slivu reke Save. 

Mreža SavaParks okuplja heterogenu grupu or-
ganizacija iz zemalja EU i zemalja koje nisu člani-
ce EU, a koje upravljaju zaštićenim područjima i 
ekološkim mrežama u slivu reke Save. Zajednička 
transnacionalna baza podataka, u kojoj sve za-
interesovane strane mogu evidentirati lokacije 
invazivnih vrsta, je platforma koja omogućava 
zajedničko transnacionalno praćenje i planiranje 
upravljanja invazivnim vrstama. Postignut je prvi 
korak njegove primene. Konačni rezultat je jača-
nje mreže SavaParks i razvoj kapaciteta za zajed-
ničko upravljanje invazivnim vrstama. 

Zajednički istraživački centar (JRC EASIN) kao 
čuvar i obrađivač baze podataka o invazivnim 
vrstama EU je u saradnji sa konzorcijumom Sava 
TIES obezbedio mobilnu aplikaciju za kartiranje 
invazivnih vrsta u slivu reke Save. Mobilna aplika-
cija omogućila je kartiranje 32 invazivne biljke za 
koje se smatra da predstavljaju najveću pretnju 
prirodnim staništima u slivu Save. U tu svrhu, po-
stojeća aplikacija „Invazivne strane vrste u Evropi“ 

proširena je za dodatnih 26 invazivnih biljaka. 
Postoji takođe i opcija registrovanja „drugih vr-
sta“. Ovo je „nivo za početnike“, a postoji i opcija 
da se označi precizan tip staništa ili da se navede 
„šuma“, „livada“ i druge kategorije. 

Aplikacija je dostupna na Google Play-u i nju 
mogu da koriste i rukovodioci zaštićenih područ-
ja i ljudi koji neko vreme provode u prirodi, što je 
praksa poznata kao „nauka zajednice“. Svi podaci 
o invazivnim vrstama prikupljeni su na slivu reke 
Save. 

Struktura planirane i potpuno razvijene baze po-
dataka preslikava strukturu terenskog manuala iz 
Protokola za kartiranje i praćenje ISV, tehnički je 
definisana u Tehničkoj specifikaciji za razvoj baze 
podataka ISV a osim laičkog predviđa ugradnju 

Slika 19: Mobilna aplikacija koja je prilagođena 
za kartiranje invazivnih stranih vrsta u slivu 
reke Save 
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dodatnog, “ekspertskog” profila sa dodatnim po-
dacima o staništu. Dodatni atributi omogućuju 
rukovodiocima zaštićenih područja da prepozna-
ju potencijalne sukobe sa korisnicima zemljišta i 
da procene sredstva koja su potrebna za upravlja-
nje invazivnim vrstama. Na primer: iste invazivne 
vrste se mogu registrovati na ruderalnim staništi-
ma i na prirodnim staništima od visokog značaja 
za očuvanje. Ako se invazivne vrste registruju u 
spratu drveća na zemljištu kojim upravlja šumar-
ski sektor, postoji velika verovatnoća da iskorenji-
vanje neće biti moguće bez posebnih dozvola i 
da će se dozvoliti samo zamena ISV autohtonim 
vrstama drveća. Potrebna su različita sredstva za 
uklanjanje ISV u zavisnosti od toga da li su invaziv-
ne vrste i dalje u spratu zeljastih biljaka/žbunja ili 
su stigle do krošnji drveća. 

Hrvatska i Slovenija su razvile sopstvene baze 
podataka o stranim invazivnim vrstama u skladu 

sa primenom regulative EU o upravljanju invaziv-
nim vrstama. Geoprostorni podaci o prisustvi in-
vazivnih vrsta prikupljeni u nacionalnim bazama 
podataka članica EU prosleđuju se u EASIN bazu. 
Članovi SavaParks mreže i drugi upravljači za-
štićenih područja iz zemalja koje nisu članice EU 
nemaju nacionalnu bazu podataka. 

Regionalna saradnja sa Zajedničkim cen-
trom JRC EASIN pruža prednosti a to je da će 
se svi podaci o ISV-ma iz sliva reke Save ču-
vati na jednom mestu: EASIN baza podataka 
o invazivnim vrstama. Mapa koja pokazuje 
lokacije na kojima su prisutne invazivne vrste 
u slivu reke Save će biti prikazana na internet 
stranici mreže SavaParks. Ovakav pristup 
predstavlja pragmatično rešenje, prilagođe-
no potrebi očuvanja prirodnih vrednosti unu-
tar transnacionalnog ekološkog koridora. 

4.4. Analize zainteresovanih strana 

Prepoznavanje zainteresovanih strana 

Svako fizičko lice, organizacija ili kompanija koja 
na posmatranom području obavlja neku de-
latnost smatra se zainteresovanom stranom. 
Zainteresovane strane mogu da poseduju ze-
mljište, imaju zemljište pod zakupom, koncesiju 
na neki određeni resurs na zemlji, ili samo ostva-
ruju prihod zbog pogodnosti lokacije kao što je 
prihod od turizma koji je zasnovan na prirodnim 
odlikama.

U zaštićenim područjima sliva reke Save ključne 
zainteresovane strane su obično: upravljači zašti-
ćenih područja, korisnici šuma (javna preduzeća, 
vlasnici šuma), vodoprivreda (javna preduzeća/
ustanove), korisnici ribolovnih voda, lokalne sa-
mouprave, udruženja građana (lov, ribolov, eko-
logija…), organizatori ekoloških tura/izleta i poje-
dinci (vlasnici privatnih šuma, poljoprivrednog 
zemljišta, stočari, pčelari, ribari, vlasnici objekata). 

Iz gore navedenog se može zaključiti da na po-
smatranom području postoji veliki broj zaintere-
sovanih strana, što podrazumeva veliki broj aktiv-
nosti, od kojih neke utiču na širenje ISV-a. Jedan 
od primera su zemljani radovi, gde se iskopano 
zemljište prenosi sa jedne lokacije na drugu. 

Analiza sukoba, saradnje i pokretača 

Kao što je opisano u gornjem poglavlju, upravlja-
nje invazivnim vrstama može naići i na saradnju 
ali i na sukobe. Pre donošenja odluke o opsegu 
iskorenjivanja/suzbijanja izabranih ISV i odabiru 
odgovarajuće metode, neophodno je otkriti zašto 
i kako je uneta i uzgajana ciljna invazivna vrsta. 
Svaka zainteresovana strana ima svoje mišljenje i 
stav prema invazivnim vrstama, koji su u nekim 
slučajevima veoma različiti. Na primer, pčelari 
mogu da uzgajaju bagrem kako bi dobili visoko 
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kvalitetan med, lokalna zajednica može biti kul-
turno povezana sa istom vrstom (ta vrsta je ope-
vana u seoskim pesmama), korisnik šume je može 
smatrati korisnim na erozionim i nekvalitetnim 
zemljištima, a upravljač zaštićenog područja se 
zalaže da bar spreči širenje te invazivne vrste, uko-
liko je ne može iskoreniti. Aktivnosti i interesi zain-
teresovanih strana mogli bi se analizirati paralelno 
sa istorijatom preživljavanja i nestajanja domaćih 
vrsta u slivu reke Save.

Ponekad se interesi u pogledu jedne invazivne 
vrste u potpunosti razilaze (jedna zainteresovana 
strana ima koristi od invazivne vrste, a druga trpi 
gubitke), ali nekad je to samo pitanje prostornog 
uređenja. Kartiranje svih identifikovanih zainte-
resovanih strana (obeležavanje mesta gde je nji-
hovo interesovanje najveće i mesta gde gajenje 
određenih ISV-a nije toliko važno) moglo bi biti 
korisno sredstvo u upravljanju sukobima i ublaža-
vanju rizika. Pčelari zavise od pristupačnih pčeli-
njih paša. Veoma je korisno za planiranje znati da 
je ekonomska udaljenost od košnica do pčelinje 
paše svega nekoliko kilometara. Udaljene i pčela-
rima teško dostupne lokacije nisu toliko konfliktne 

kada je reč o iskorenjivanju invazivnih vrsta koje 
su dragocene za pčelare, kao što su: bagrem 
(Robinia pseudoacacia), bagremac (Amorpha 
fruticosa), nedirak (Impatiens glandulifera) ivrste 
iz roda zlatica (Solidago sp.). 

Korisnici šuma (često upravljači zaštićenih pod-
ručja) imaju veće troškove pri gazdovanju šuma-
ma zbog određenih invazivnih biljaka: jasenolisni 
javor (Acer negundo), bagremac (Amorpha fruti-
cosa), ukrasne biljke iz roda dvornika (Reynoutria 
sp.). Neke od njih šumarstvu ne predstavljaju pro-
blem, pa ih čak i uzgajaju ili ostavljaju spontanoj 
obnovi: pensilvanijski jasen (Fraxinus pennsylva-
nica), američki jasen (Fraxinus americana) i ba-
grem (Robinia pseudoacacia). 

Mnogi korisnici, posebno iz lokalne zajednice, nisu 
uključene u planove upravljanja zemljištem i nisu 
zainteresovane da uzgajaju ni da iskorenjuju in-
vazivne vrste (npr. vlasnici malih parcela i lokalne 
građevinske firme), što u nekom trenutku može 
zaustaviti ili otežati planiranje i sprovođenje aktiv-
nosti iskorenjivanja invazivnih stranih vrsta. 

4.5. Određivanje prioritetnih vrsta i lokacija za 
suzbijanje

Invazivne vrste su se proširile na mnoga mesta 
duž ekoloških koridora u slivu reke Save, a u sva-
kom od zaštićenih područja u slivu Save već je re-
gistrovano više od jedne invazivne vrste. 

Mapa tipova staništa (EUNIS; EU Direktiva o 
Staništima, nacionalna klasifikacija) je posebno 
korisna za utvrđivanje prioritetnih ISV-a za isko-
renjivanje, odnosno, za utvrđivanje onih područja 
na kojima je potvrđeno prisustvo zaštićenih vrsta i 
utvrđivanje prioritetnih staništa. 

Prepoznavanje biofizičkih karakteristika inva-
zivnih vrsta i njihovog socijalnog značaja važno 
je za uspešnu kontrolu. Ukoliko prihod korisnika 
zemljišta zavisi od nekih invazivnih vrsta (npr. 
za proizvodnju meda), njihovo iskorenjivanje bi 

izazvalo negodovanje. U takvim slučajevima treba 
razmotriti mogućnost zamene ISV-a domaćim 
(medonosnim) vrstama, ako je stanište već toliko 
promenjeno da nema mogućnosti za prirodnu 
revitalizaciju (naletom semena domaćih sa oču-
vanih staništa u okolini). 

Veoma je korisno postavljati pitanja tokom faze 
planiranja:

•	 Koja su najvredniji staništa (za zaštitu) i vrste 
(crvene lliste, zaštićene)?

•	 Koje invazivne vrste su se već proširile/se 
mogu proširiti na ova staništa? 

•	 Koje ISV-e su u početnoj fazi širenja?
•	 Koji su putevi širenja ISV-a?
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•	 Da li postoji sukob sa zainteresovanim strana-
ma u vezi sa ISV-om?

•	 Da li je ugroženo stanište osetljivo na metode 
suzbijanja (npr. herbicide ne treba prskati u 
blizini vode)?

•	 Da li postoji sukob u ciljevima očuvanja (npr. 
uklanjanje ISV-a tokom sezone razmnožava-
nja zaštićenih životinja na tom prostoru)?

•	 Da li su ISV-e ekonomski vredne? 
•	 Koja je faza razvoja ISV-a (da li su tek unete ili 

su već široko rasprostranjene)? 

Ekosistemske usluge od značaja za korisnike, 
ugrožene invazivnim vrstama, mogu biti dobar 
argument za uspostavljanje saradnje među zain-
teresovanim stranama. 

Pravi trenutak za planiranje suzbijanja ISV-a u 
zaštićenim područjima je izrada dugoročnih i go-
dišnjih planova upravljanja zaštićenim područji-
ma, ali i planova upravljanja prirodnim resursima 
(šuma, voda, poljoprivredno zemljište). 

4.6. Opcije upravljanja invazivnim stranim vrstama

Suočavanje sa problemima izazvanim širenjem 
populacija invazivnih biljaka pozivaju na mere 
iskorenjivanja ili kontrole. Iskorenjivanje je mogu-
će kada se put invazije može kontrolisati. Moguće 
je zaustaviti dalju sadnju invazivnih vrsta u bašta-
ma, ali gotovo je nemoguće sprečiti širenje seme-
na vodom, ili širenje ,,letećih“ plodova pensilvanij-
skog jasena, pajavca ili divljeg duvana vetrom u 
oblastima gde ove vrste plodonose. U slučajevima 
kada se širenje ne može sprečiti na izvodljiv na-
čin, postoje potrebe za uvođenjem redovnih mera 
suzbijanja (kontrole) kako bi se smanjio broj jedin-
ki ISV-a pre nego što dostignu zrelost i počnu sa 
reprodukcijom. 

U odnosu na primenjenu metodu, može se za-
ključiti da postoji mala ili nikakva razlika između 
iskorenjivanja i suzbijanja. Metode suzbijanja se 
dele na tri široke kategorije: mehaničke, hemijske 
i biološke. Neke od kombinacija mehaničko-he-
mijskih i mehaničko-bioloških metoda su takođe 
u čestoj upotrebi.

Kada se planira suzbijanje invazivnih stranih vrsta, 
treba uzeti u obzir i prirodne i društvene karakte-
ristike, kao što je objašnjeno u poglavlju Analiza 
zainteresovanih strana. Različite metode suzbi-
janja ciljnih invazivnih vrsta date su u Pregledu 
najboljih praksi upravljanja (videti u preporuče-
noj literaturi). Najefikasniji način suzbijanja treba 
odabrati u zavisnosti od invazivnih vrsta i područja 
na kojem se nalaze.

U šumskim staništima iskorenjivanje ne treba vrši-
ti samo u zavisnosti od planova gazdovanja šuma-
ma (struktura vrsta), jer oni uglavnom razmatraju 
samo strukturu sprata drveća (ekonomski važna). 
O spratu žbunja se često izveštava samo zbog nje-
gove gustine, dok je prisustvo invazivnih vrsta u 
spratu zeljastih biljaka u šumi nemoguće saznati 
iz šumskih osnova i obično se ne prepoznaje kao 
važno u razvoju šuma.  

Primeri metoda za kontrolu 
invazivnih stranih vrsta:

•	 Iskorenjivanje (početna faza, grupa 
Reynoutria sp.)

•	 Zamena (A. negundo, F. pennsylvanica 
sa izvornim vrstama hrasta ili jasena ili 
neinvazivne šumske kulture sa prirodnim 
pojasem (baferom) duž rečnih tokova) 

•	 Izolovanje (bagrem na velikim parcelama 
na obradivim površinama, izolovati od 
ekoloških koridora gustim zaštitinim po-
jasem prirodne vegetacije). 

Više o metodama i primerima za iskorenjivanje in-
vazivnih stranih vrsta koji se primenjuju u projek-
tu Sava TIES možete naći u Zajedničkom izveštaju 
o pilot-aktivnostima sa planom prenosa stečenih 
iskustava.
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4.7. Primeri integrisanih rešenja u upravljanju 
invazivnim stranim vrstama 

Tradicionalna šumska ispaša kao efikasan način 
upravljana invazivnim vrstama, koja pogoduje 
zaštićenim vrstama i povezana je sa prirastom 
stabala glavnih vrsta drveća

U svrhu ovog projekta, tražeći usaglašenost izme-
đu zaštite prirode i proizvodnje drveta, sprovede-
no je istraživanje produktivnosti šuma analizom 
prirasta prečnika drveća. Odabrane su dve loka-
cije duž reke Save na kojima su uzeta 3 uzorka u 
plantaži topola i 6 uzoraka u šumi tvrdih lišćara 
(lužnjaka), u fazi zrelosti. Uzorci predstavljaju pro-
duktivnost šuma i to u šumi i plantaži, sa proređe-
nom vegetacijom u spratu žbunja usled dugotraj-
ne ispaše (goveda, svinje, ovce) i šume/plantaže 
uporednom tipu staništa sa prisustvom invazivnih 
vrsta u spratu žbunja i nižeg rastinja (bez uticaja 
šumske ispaše).

Uzorci izvrtaka su uzeti sa dominantnih stabala 
u uporednim šumskim sastojinama, sa sličnim 
uslovima i fazama razvoja. Dendrohronološka 
istraživanja ukazuju na pozitivnu korelaciju izme-
đu tradicionalnog uzgoja svinja i šumske paše sa 

ciljevima zaštite prirode (manje prisustvo invaziv-
nih vrsta) i prirastom glavnih vrsta drveća u šu-
marstvu: hrasta lužnjaka i evro-američkih topola. 

I šumarstvo i zaštita prirode imaju zajedničke 
koristi od suzbijanja invazivnih vrsta, što je na po-
dručjima istraživanja urađeno na isplativ način, a 
to je dobro isplaniranom tradicionalnom ispašom 
goveda i svinja. Čineći to, lokalni stanovnici sela u 
blizini šume takođe su imali koristi (proizvodnja 
mesa), jer se u tradicionalnom sistemu šumske 
ispaše i žiropaše štedi više od 50% ulaganja u stoč-
nu hranu, vodu, električnu energiju i radnu snagu 
(Kiš i sar., 2018.). 

U istoj hrastovoj šumi, podstojni sprat šume 
redukovan tradicionalnim svinjarstvom do-
veden je u vezu sa očuvanjem slepih miševa 
(Chiroptera)

Šume su najvažnija staništa za razvoj raznih vrsta 
slepih miševa. Usled krčenja dolazi do gubitka 

Slika 20: Uzorkovanje izvrtka za analizu prirasta 
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njihovih najvažnijih staništa. Stoga su nova sazna-
nja o inovativnom gazdovanju šumama, koja uti-
ču na očuvanje slepih miševa, od velike važnosti. 
Značaj tradicionalne poljoprivrede u suzbijanju 
invazivnih vrsta je poznat i takođe preliminarno 
objašnjen u šumama koje pripadaju slivu reke 
Save (Ibid.). Hteli smo da saznamo kako slepi mi-
ševi reaguju na ispašu stoke u šumi i koliko je to 
značajno za upravljanje ISV-ma ali i istovremeno 
za očuvanje slepih miševa. 

Ogledna polja su postavljena na četiri lokacije 
koje su više decenija korišćene za tradicionalnu 
ispašu svinja, očišćene su od invazivnog žbunja, 
a četiri uporedne lokacije obrasle invazivnim 
žbunjem postavljene su kao kontrolne površine. 
Automatizovani detektori slepih miševa beležili 
su prolaze slepih miševa istovremeno i na površini 
pod ispašom i na kontrolnoj površini. Dalje, uhva-
tili smo slepe miševe posebnim mrežama kako 
bismo utvrdili vrste slepih miševa koji su prisutni 
na različitim spratovima.

Grafikon (Grafikon 1) pokazuje rezultate poređe-
nja prolaza slepih miševa na površini pod ispašom 
1, i na povezanoj kontrolnoj površini 11. Ovaj gra-
fikon prikazuje prolaze svih vrsta slepih miševa i 
predstavlja ukupnu aktivnost slepih miševa na 
istraživanim lokacijama za svaki dan. Slični rezul-
tati su dobijeni i za ostale tri kombinacije površina. 
Petneaest slepih miševa je uhvaćeno mrežama: 
pet Myotis myotis (slika 1), dva Myotis mystacinus 
(slika 2), jedan Plecotus auritus (slika 3), jedan 
Eptesicus serotinus (slika 4), jedan Myotis dau-
bentonii (slika 5), jedan Nyctalus noctula (slika 
6) i četiri Pipistrellus pygmaeus (slika 7). Na kon-
trolnim površinama uspeli smo da ulovimo samo 
jednu jedinku vrste Plecotus auritus.

Primeri koji su gore navedeni pokazuju kako se 
ciljevi zaštite prirode (kontrole ISV-a, očuvanje 
zaštićenih vrsta) mogu pretvoriti u saradnju sa 
lokalnom zajednicom (tradicionalno stoačarstvo/
svinjarstvo) i šumarstvom kao jednom od ključnih 
praksi korišćenja zemljišta duž transnacionalnih 
ekoloških koridora u slivu reke Save.

Slika 21: Poređenje prolaza slepih miševa, 
plavom su obeležene površine pod šumskom 
ispašom 

Slika 22: Myotis myotis uhvaćen 16.07.2019. u 
šumi blizu plavnog područja reke Save, Srbija.
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5. Ekonomski i politički 
podsticaji za suzbijanje 
invazivnih stranih vrsta 

Jedan vid podrške u iskorenjivanju ISV-a su sub-
vencije iz agro-ekoloških mera Evropskog poljo-
privrednog fonda za ruralni razvoj (EAFRD) i LIFE 
programa za zemlje EU. Postoje i nacionalni fon-
dovi za davanje subvencija za upravljanje zaštiće-
nim područjima (zeleni fondovi), međunarodni 
donatori, grupno finansiranje (crowdfunding) 
ili finansijski mehanizam poput zelenih obve-
znica za posvećenost ciljevima očuvanja (Lazić i 
Emerton, 2020). 

Pravni osnov za suzbijanje i kontrolu invazivnih 
biljaka je nezadovoljavajući u slivu reke Save, 
kako je utvrđeno analizom propisa u posavskim 
zemljama. Nedostatak znanja i prevladavajući in-
teresi kratkoročnih investicija čiji je cilj profit ne 
uzimajući u obzir dugoročne posledice po životnu 
sredinu, sprečavaju unapređenje propisa. Postoji 
potreba za prilagođavanjem postojećeg načina 
izrade procene uticaja na životnu sredinu, koja bi 
uključila obaveznu procenu rizika od ISV i defini-
sanje potrebnih mera ublažavanja. 

Ukoliko vlasnik zemljišta uzgaja specifičnu inva-
zivnu biljku koja je štetna za biodiverzitet (npr. 
Reynoutria sp. ili Impatiens sp. za med sa paš-
njaka, ili F. pennsylvanica za ogrev), neophodno 
je obezbediti alternativne izvore prihoda zaintere-
sovanim stranama koje su ugrožene suzbijanjem 
ISV. Treba odabrati adekvatne domaće ili bar 
dugo-prisutne neinvazivne vrste kao zamenu za 
invazivnu stranu vrstu.   

Ako su invazivne vrste registrovane na javnom ze-
mljištu, onda neki od gore navedenih izvora nisu 
dostupni (EAFRD). Međutim, u tom slučaju treba 
pažljivo razmotriti obaveze države u suzbijanju 
ISV-a i ako postoji obavezujuća odgovornost za 
korisnike zemljišta (vrste ili staništa od nacional-
nog interesa koje su ugrožene ISV-om), onda se u 
plan upravljanja/korišćenja moraju uključiti mere 
za iskorenjivanje, zamenu ili kontrolu ISV-a.
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6. Preporuke za efikasnu 
kontrolu invazivnih vrsta u 
korišćenju prostora

Sava TIES konzorcijum je pripremio sledeće smernice za prečavanje unosa i širenja 
invazivnih biljaka u zaštićenim područjima i ekološkim koridorima:  

6.1. Opšte smernice za sve korisnike zemljišta

Planiranje

•	 Nove vrste ne treba unositi bez procene rizika;

•	 Kontrolišite površine kojima se upravljate i 
kartirajte prisustvo invazivnih stranih vrsta, 
naročito u zaštićenim područjima i u blizini 
ekoloških koridora kao što su reke i kanali;

•	 Proveravajte prisustvo ISV-a na lokacijama 
gde se donosi zemljište, hrana za stoku i div-
ljač, ili građevinski materijal;

•	 Proveravajte prisustvo invazivnih vrsta na lo-
kacijama gde se vrši iskop i transport zemlji-
šta. Mesta gde je doneto zemljište se moraju 
proveriti više puta na prisustvo ISV-a tokom 
naredne dve sezone, posebno ako se zemlja 
donosi iz dalekih područja ili područja na koji-
ma je utvrđeno prisustvo ISV-a.

•	 Razmotriti potencijalne neželjene efekte koje 
suzbijanje ISV-a može imati na druge organiz-
me (ptice, vodozemci, pčele itd.);

•	 Odredite lokaciju za odlaganje biomase od 
uklonjenih invazivnih biljaka što dalje od 
reka, puteva i drugih potencijalnih koridora i 

prenosioca (staza za stoku). Povremeno pro-
veravajte prisustvo ISV-a u okolini odlagališta; 

•	 Smanjite upotrebu herbicida. Nakon počet-
nog uspeha, takva staništa su potpuno otvo-
rena i bez otpora omogućuju naseljavanje 
ISV, koje ovakve površine obrastaju velikom 
brzinom;

•	 Planirajte načine korišćenja prostora koji po-
većavaju gustinu prirodne vegetacije (npr. ko-
šenje travnih površina), podržavaju prirodno 
bogatstvo biljnih vrsta, čuvaju šumski sklop i 
prirodni šumski podrast, čineći tako prepreke 
za ulazak ISV.

Terenski radovi

•	 Opremu i mašine za iskop zemljišta ili koše-
nje/tarupiranje biomase treba temeljno očisi-
titi prilikom promene radilišta;

•	 Odredite površinu za čišćenje opreme i maši-
na podalje od od potencijalnih koridora i vek-
tora širenja;
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•	 Čistite odeću, obuću i vozila pre posete ili pra-
ćenja područja koja predstavljaju područja od 
posebne važnosti za očuvanje biodiverziteta;

•	 Pri kompostiranju kod kuće/u bašti, biomasu 
treba pokositi pre sazrevanja semena, dok 
se za one ISV-e koje se razmnožavaju kore-
nima, stabljikama i drugim reproduktivnim 
delovima treba pobrinuti da je biomasa samo 
mokra i prekrivena tamnim materijalom koji 
pojačava fermentaciju i ubrzavaju propadanje 
reproduktivnih delova;

•	 Pokosite, isecite ili malčirajte površine pod in-
vazivnim vrstama pre cvetanja a nikako kada 
je seme već zrelo. Košenjem pre cvetanja is-
crpljuje se korenov sistem invazivnih vrsta. U 
takvim slučajevima biomasa se može ostaviti 
na tom mestu da se razgradi, podalje od po-
plavnih područja i vodotokova;

•	 Odlagati biomasu koja sadrži invazivne vrste 
dalje od reka, kanala, javnih puteva, rekreativ-
nih staza i drugih staza, posebno ne na oču-
vanim prirodnim staništima, već na degra-
diranim područjima koja je lako periodično 
proveravati radi sprečavanja širenja ISV-a;

•	 Biomasa se može koristiti u fabrikama 
biogasa;

•	 Kompost napravljen od invazivnih vrstamože 
da sadrži vitalne reproduktiven ostatke ISV i 
zato tim kompostom treba pažljivo upravlja-
ti, ne koristiti ga u blizini reka, izvora i drugih 
puteva;

•	 Transport biomase sa propagulama ISV-a 
mora biti u zatvorenom i pokrivenom kontej-
neru koji sprečava neželjeno sejanje duž tran-
sportnog puta;

•	 Tamo gde je dozvoljeno, primeniti potpuno 
sagorevanje biomase na mestu uklanjanja, 
nakon što se ona isuši, u sezoni manjeg rizika 
od požara i poštujući pravila zaštite od požara;

•	 Pazite na biljke koje sadrže toksične materije 
(npr. Heracleum sp, Phytolacca), kako zbog 
vaše sigurnosti, tako i zbog zdravlja drugih, 
posebno dece. Koristite zaštitne rukavice, raz-
mislite o mestu odlaganja radi sprečavanja 
problema sa zdravljem ljudi;

•	 Dozvolite životinjama da pasu ili prolaze kroz 
polja invazivnih biljaka samo u periodu pre 
sazrevanja semena ISV. Ako je to nemoguće, 
držite životinje 4-14 dana na području bez ko-
rova pre nego što ih preselite u područja bez 
invazivnih biljaka;

•	 Proširite svoje znanje o ISV-ma i njihovim 
uticajima na prirodu, zdravlje i ekonomiju. 
Posavetujte se sa upravljačima zaštićenih po-
dručja, savetodavnom službom i kolegama sa 
drugih područja i organizacija koje upravljaju 
ili rade na sličnim područjima (nizija/pobrđe);

Prikupljanje podataka

•	 Kada obilazite posed ili samo šetate po po-
ljem, šumom ili duž puteva širenja ISV (pute-
vi, koridori uz reke), možete koristiti android/
apple mobilne uređaje za beleženje prisustva 
invazivnih vrsta pomoću aplikacije sa Google 
Play-a. Aplikacija „Invazivne strane vrste u 
Evropi“ je nadograđena za kartiranje ISV-a u 
slivu reke Save. Kartiranje je brzo i lako;

•	 Ukoliko ne znate da radite sa digitalnim ure-
đajima, a naiđete na novu biljnu vrstu koja se 
brzo širi po vašem imanju, treba o tome da 
obavestite upravljača najbližeg zaštićenog 
područja ili savetodavnu službu koja je zadu-
žena za zaštićena područja;

Pored gore navedenih, opštih preporuka, korisni-
ci prostora, upravljači zaštićenih područja i druge 
zainteresovane strane treba da primenjuju i neke 
specifične aktivnosti u vezi sa prevencijom i kon-
trolom ISV.  
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6.2. Smernice za upravljače zaštićenih područja

•	 Kartirajte invazivne vrste na zemljištima pod 
vašom nadležnošću, posebno duž ekoloških 
koridora i drugih puteva ISV-a;

•	 Kartirajte invazivne vrste i kontrolišite puteve 
unosa i širenja invazivnih vrsta (putevi, žele-
znice, dalekovodi, vodotoci, itd.);

•	 Odredite prioritetne lokacije za kontrolu inva-
zivnih vrsta davajući prioritet:

•	 Nedavno unetim invazivnim vrstama za 
koje je potvrđeno da su invazivne na slič-
nim staništima;

•	 Vrstama koje ugrožavaju prioritetna sta-
ništa i/ili zaštićene vrste;

•	 Pojavi invazivnih vrsta duž rečnih korido-
ra i drugih puteva širenja; 

•	 Razmotriti konflkte unutar cijeva zaštite priro-
de na predmetnom prostoru; 

•	 Razmislite o potencijalnim sukobima zbog 
privrednih aktivnosti koje su povezane sa 
suzbijanjem ISV-a (npr. pčelarstvo), u cilju 
postizanja kompromisa koji će biti efikasan u 
suzbijanju ISV-a;  

•	 Ako se ISV-e vrste ne mogu iskoreniti i ne šire 
se vetrom ili poplavnim talasom (poput ba-
grema), treba zadržati invazivne vrste na tom 
mestu uspostavljanjem gustog, višeslojnog 
zaštitnog sloja od domaćeg drveća i grmlja 
oko parcele gde se nalaze invazivne vrste;

•	 Uspostavite saradnju sa korisnicima i potraži-
te zajednički interes (npr. zamena ISV-a vred-
nijim domaćim vrstama, npr: zamena pensi-
lvanijskog jasena hrastom lužnjakom), takođe 
i sa lokalnom zajednicom i uobičajenim vla-
snicima zemljišta (lokalni poljoprivrednici); 

•	 Informišite korisnike zemljišta, lokalnu za-
jednicu i druge ljude koji posećuju zaštićena 
područja, koji rade u zaštićenim područjima 
ili duž ekoloških koridora, o negativnim utica-
jima invazivnih vrsta, vašim naporima i akcija-
ma u suzbijanju istih;

•	 Organizovati ,,Dan informisanja o invazivnim 
stranim vrstama’’ u lokalnim školama, na po-
ljoprivrednim sajmovima i drugim sličnim jav-
nim događajima;

•	 Prosledite podatke o invazivnim vrstama na-
cionalnom sistemu za kontrolu ISV-a ili kori-
stite mobilnu aplikaciju ,,Invazivne strane vr-
ste u Evropi’’ (IAS in Europe) kako bi pribeležili 
vaš doprinos. 

6.3. Smernice za korisnike prirodnih resursa i za 
prostorno planiranje

Smernice za vodoprivredni sektor 

•	 Obezbediti obuku o invazivnim vrstama prila-
gođenu svim nivoima, od ministarstava i vo-
doprivrednih organizacija sektoru do izvođa-
ča angažovanih na radovima u vodoprivredi;

•	 Osigurajte ugradnju obaveznih mera tokom 
izrade planske dokumentacije u vodoprivredi, 
koje zahtevaju uklanjanje invazivnih vrsta, i 
usklađivanje metoda i izvođenja mera održa-
vanja sa preporučenim aktivnostima na ukla-
njanju invazivnih vrsta;
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•	 Uvedite pravila upotrebe mehanizacije sa ci-
ljem sprečavanja širenja ISV-a (čišćenje, oba-
vezna provera itd.);

•	 Ureba uvesti subvencije za češće održavanje 
kanalskih mreža, posebno košenjem i/ili ispa-
šom ovaca;

•	 Uspostavite saradnju sa sektorima poljopri-
vrede, lovstvom i zaštite prirode kako bi se 
utvrdili zajednički interesi i kako bi se sistemi 
meliorativnih kanala ugradili u mreže mul-
tifunkcionalne zelene infrastrukture, čime 
se povećava broj zainteresovanih strana za 
održavanje i promovišu isplativije metode 
održavanja.

Smernice za korisnike šuma 

•	 Zaštiti rubove šuma od čiste seče;

•	 Održavajte gust, višespratni „bafer pojas“ od 
domaćih vrsta drveća i žbunja prema poljopri-
vrednom zemljištu, naseljima, odlagalištima 
otpada i vodnim telima;

•	 Promovisati bogatstvo domaćih drvenastih 
vrsta i višespratne šume;

•	 Zamenite postojeće sastojine invazivnih vrsta 
sa domaćim vrstama u zaštićenim područji-
ma, ili bar onim koje nisu invazivne u drugim 
šumama, gde je to moguće;

•	 Potražiti sredstva za sufinansiranje iz drugih 
izvora radi ispunjavanja ciljeva zaštite prirode, 
kada mere uklanjanja ISV premašuju troškove 
redovnog gazdovanje šumama;

•	 Uspostavite saradnju sa drugim korisnicima 
na zemljištu kojim gazdujete (zaštita od po-
plava, lov, ekstenzivna poljoprivreda);

•	 Izbegavati narušavanje površinskog sloja ze-
mljišta (oranje);

•	 Planirajte duge ophodnje u šumarstvu;

•	 Proveriti mogućnost za ponovno uspostavlja-
nje ispaše u šumama.

Smernice za poljoprivredu i 
baštovantsvo u prigradskim naseljima 

•	 Strane biljke ne traba unositi pre nego se pri-
kupe informacije o njihovoj invazivnosti;

•	 Potražite informacije o lokalnim tipovima 
staništa i autohtonim vrstama pogodnim za 
bašte i uređenje okolnih površina;

•	 Proverite da li su neke vrste iz vaše bašte 
registrovane kao invazivne i zamenite ih 
neinvazivnim;

•	 Posaditi gusti zaštitni sloj lokalnog i neinva-
zivnog žbunja oko svoje bašte. Pružiće vam 
privatnost, zaštititi vašu baštu od invazivnih 
vrsta u okruženju.

Prostorno planiranje i radovi na 
izgradnji

•	 Tokom planiranja linearne infrastrukture 
koja predstavlja potencijalni put za invazivne 
vrste, treba uzeti u obzir sprečavanje unosa, 
uključujući potencijalne troškove dugoročng 
suzbijanja ISV-a u zaštićenim područjima ili 
šumama;

•	 Definišite lokacije za izgradnju zaštitnog (ze-
lenog) pojasa u prostornim i urbanističkim 
planovima. Treba odrediti prostor za opremu 
potrebnu za održavanje zelenih površina (kao 
što su koridori puteva i autoputeva);

•	 Tokom građevinskih radova na putevima, že-
leznicama i mostovima potrebno je proveriti 
da li u zemljištu ima repoduktivnih delova ISV 
(bolje da se ne koristi površinski sloj zemljišta 
kako bi se sprečilo unošenje ISV).
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Upravljanje rizikom tokom suzbijanja 
invazivnih vrsta 

•	 Pažljivo procenite potencijalne kompromi-
se i konflikte između ciljeva zaštite prirode i 
ekonomskih ciljeva (možda neke delatnosti 
ostvaruju prihod od ciljanih invazivnih vrsta, 
npr. pčelarstvo, proizvodnja drveta);

•	 Tokom faze planiranja, razmotrite alternativ-
ne neinvazivne vrste, alternativni izvor priho-
da ili kompenzaciju za zainteresovane strane 
na koje se utiče suzbijanjem ISV-a;

•	 Održavavajte dobre odnose s javnošću, pro-
movišite dobrobiti od vaših aktivnosti na kon-
troli ISV-a. 

Interni kodeks dobre prakse za 
kontrolu invazivnih stranih vrsta 

Nacionalne crne liste invazivnih vrsta ni u Bosni 
i Hercegovini, ni u Republici Srbiji nisu propisa-
ne. Što se tiče prakse, veliki procenat korisnika 
zemljišta u zaštićenim područjima ne proverava 
prisustvo invazivnih vrsta na svojim zemljištima, 
ne uzima u obzir rizik od nenamernog prenoše-
nja putem zemljišta ili uklonjenom biomasom, 
nije upoznat sa merama suzbijanja invazivnih vr-
sta, niti su zainteresovani da steknu znanje o nji-
hovom negativnom uticaju (Studija o korišćenju 
zemljišta, INŠŽS 2020). Bez potrebnih znanja i ne 
obaveznih mehanizama za praćenje i suzbijanje 
invazivnih vrsta, može se zaključiti da je rizik od 
daljeg širenja i šteta od ISV realan. 

Pogođeni sektori i zainteresovane strane mogu 
razviti sopstvene „Kodekse ponašanja“ za ciljne 
vrste koje uzrokuju ekonomski gubitak (invaziv-
no drveće, ribe, školjke) ili zdravstvene probleme 
(ambrozija, džinovski svinjski korov). Na ovaj način 
se mogu kontrolisati vrste i putevi pre nego što 
nacionalno zakonodavstvo da adekvatan odgovor 
i uspostavi koordinaciono telo za upravljanje inva-
zivnim vrstama. 

Postoje primeri dobro uređenih praksi kao što su 
interni pravilnici u vezi sa šumskom ispašom koji 
postoje u praksi gazdovanja šumama, interne 
odluke sektora vodoprivrede koje se odnose na 
izdavanje livada na nasipima za košenje i ispašu, 
pravilnici u vezi sa posetiocima i korisnicima ze-
mljišta u zaštićenim područjima. 

Sve dok se ne utvrde pravila i donesu odluke u 
vezi sa ISV kao „lex specialis“ i dok se ne sprovedu 
mere podrške na nacionalnom nivou, ISV-e mogu 
značajno uticati na prihode i biodiverzitet. Ovo 
se može izbeći ili ublažiti unutrašnjim (organiza-
cionim) odlukama i unapređivanjem korišćenja 
zemljišta. 

Na primer, drvenaste invazivne vrste treba regi-
strovati u premeru šuma i planiranju gazdova-
nja, čak i ako su prisutne samo u spratu žbunja 
u vreme premera, ili nisu značajne na osnovu nji-
hovog doprinosa proizvodnji drvnih sortimenata 
(Ailanthus altissima, Acer negundo, Gledichia 
triachantos itd.). Invazivne vrste biljaka su visoko 
konkurentne vrste u mladim šumama/kulturama 
autohtonih vrsta, a takođe oduzimaju vlagu iz ze-
mljišta i hranljive materije starim stablima doma-
ćih vrsta.
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6.4. Prikupljanje sredstava i podrške za upravljanje ISV

Kako pridobiti podršku za upravljanje 
ISV od zainteresovanih strana i 
donosioca odluka:

•	 Ocenite i promovišite pozitivne uticaje vaših 
aktivnosti/planova u upravljanju invazivnim 
vrstama na ekonomiju i zainteresovane strane 
(npr. gazdovanje šumama, rizike od poplava, 
turizam zasnovan na prirodnim vrednostima, 
biljnu proizvodnju, ljudsko zdravlje); 

•	 Procenite ako je moguće finansijske efekte i 
druge pozitivne uticaje suzbijanja invazivnih 
vrsta na posmatranom prostoru (šumarstvo, 
poljoprivreda, turizam zasnovan na prirodi, 
ljudsko zdravlje, itd.) i okolnim područjima 
gde bi se invazivne vrste mogle proširiti;

•	 Primenite procenu ekosistemskih usluga kao 
integrisani pristup u oceni uticaja invazivnih 
vrsta na prirodne vrednosti, ekonomiju i ljud-
sko zdravlje;

•	 Uključite lokalnu zajednicu u aktivnosti i na-
glasite pozitivne uticaje suzbijanja;

•	 Procenite kako akcije na suzbijanju ISV-a 
doprinose ispunjavanju nacionalnih obave-
zu u oblasti zaštite prirode (npr. poboljšanje 
konzervacionog statusa zaštićenih vrsta i 
prioritetnih staništa), i obavezama u drugim 
sektorima;

•	 Razmotrite negativne uticaje invazivnih vr-
sta na zaštićene vrste uključujući i životi-
nje, promenom sastava, strukture i gustine 
vegetacije;

•	 Potražiti dostupna sredstva koja su namenje-
na za zaštitu prirode a koja se takođe mogu 
iskoristiti i za upravljanje invazivnim vrstama 
(projekti u okviru programa LIFE, Interreg, EU 
Okvirna direktiva o vodama, EU Direktiva o 
poplavama, nacionalni i EU agro-ekološki pro-
grami, donacije, zelene obveznice. itd.).





Projekat je sufinansiran iz Fondova Evropske unije (ERDF, IPA).
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